

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 1.022

Palma de Mallorca.—Miércoles 10 de Septiembre de 1924

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

La asamblea de la Sociedad de Naciones

Esta quinta asamblea de la Sociedad de Naciones, que acaba de abrirse en Ginebra, tiene un interés desusado. Desde que se inició en la Europa de la post-guerra, el triunfo de la democracia, el organismo de Ginebra ha ganado un prestigio que no tenía. Hasta ahora la Sociedad de Naciones ha sido una liga de países que han ganado la guerra; es posible que de ahora en adelante se rompa esta interpretación tan restringida y contraria al espíritu wilsoniano de la Sociedad de Naciones y se convierta en una verdadera sociedad internacional de pueblos.

En Ginebra, la Sociedad de Naciones, ocupa un enorme hotel, delante del lago Lemán sobre la orilla desde la cual se divisa el Mont-Blanc. En este hotel están las dependencias burocráticas de la Sociedad y la sala donde se reúne el Consejo. La Asamblea se reúne en un hotel de una de las calles más céntricas de Ginebra, la calle del Ródano. La sala de la Asamblea no tiene nada de solemne. Una claraboya que se abre sobre el centro de la sala le da un aire de circo ecuestre. La sala es cuadrada y tiene una camarilla colgada en las paredes laterales, para la prensa. Todo junto es de color de chocolate y de un gusto muy suizo, que es una rama del gusto alemán.

Los delegados se sientan en la mesa por orden alfabético de países. Hay gentes de todas partes, blancos, amarillos y negros. El presidente, que está sentado bajo un palio tiene a sus lados, a la burocracia de la Sociedad de Naciones. Un poco más abajo del presidente están las mesas de los intérpretes ingleses y franceses. En el fondo de la sala están las señoras de Ginebra más a la moda.

Hay mucha animación. Delegados muy importantes. En la ciudad, los hoteles están llenos y hay una curiosidad indudable. El máximo interés de la asamblea, reside en la presencia de los señores Herriot y Mac-Donald. Cada país ha sacado lo mejor que tiene y lo ha enviado a Ginebra. Muchos periodistas alemanes. Los nombres que salen más amenudo en la gaceta mundial: Briand, Bourgeois, Loucheur, Benes, Salandra, Lord Parmoor, Brauting, Hymans, Motta... Periodistas de todas partes. En realidad, todas las conferencias son lo mismo.

La clave de esta Asamblea es la cuestión del pacto de ayuda mutua, llamado también pacto de garantía. Este pacto, que aún no se ha puesto sobre el tapete, tiene ya una larga historia. Es obra de un sincero amigo de la Sociedad de Naciones, Lord Robert Cecil. Lord Robert Cecil, presentó hace un año, un proyecto de pacto. Este proyecto ha sido sometido a la consideración de las potencias. Algunas, como Francia y Bélgica, lo han aceptado; otras como Rusia, Alemania, Inglaterra e Italia presentan tan serias objeciones que su posición equivale a un rechazo. Se da el caso que el pacto, que es la creación de un inglés, tiene la máxima antipatía en el gobierno de la Gran Bretaña. Mac-Donald dice: antes de firmar un pacto de garantía es necesario proceder al desarme; cuando hayamos desarmado, luego nos comprometeremos a ayudarnos. Herriot contesta: antes de desarmar lo que conviene es firmar el pacto de garantía precisamente para

evitar que el latente espíritu de guerra que domina en ciertas partes de Europa cometa una agresión y encienda otra vez Europa. El punto de vista de Mac-Donald, es más cristiano, pero más utópico; el de Herriot es más realista pero más práctico.

Esta cuestión del pacto de garantía, es típico para ver la agilidad de la política inglesa. El proyecto es obra de un inglés y fué creado en un momento en que la colaboración franco-inglesa era todavía necesaria dada la falta de sistematización que producía una Alemania peligrosa, alejada e insubornable. Cuando Francia ocupó el Rhur y atacó en sus entrañas la fuerza de Alemania, el pacto de garantía cayó *ipso facto*. Los ingleses se desentendieron del asunto y volvieron al camino de su política tradicional que consiste en debilitar la nación que en el continente tiene más fuerza. Se pusieron los ingleses contra Francia. Pero la Sociedad de las Naciones que recogió el proyecto de Lord Robert Cecil no tuvo más remedio que mantenerlo por encontrarse perfectamente dentro del espíritu wilsoniano y pacificador de la Sociedad. Y así hoy se da el caso que la Sociedad de Naciones tiene que mantener contra Inglaterra un proyecto inglés e Inglaterra país que mantiene sinceramente la Sociedad de Naciones tiene que combatir uno de los proyectos más típicamente representativos del espíritu de la Sociedad.

La Sociedad de las Naciones tiene naturalmente estos y otros inconvenientes. Tiene ventajas, no se puede negar. Los Estados se van convenciendo que es mejor la tática de colaboración mutua que el aislamiento hiruto. Pero a pesar de todo, la Sociedad de Naciones continúa siendo un método de trabajo de los países que han ganado la guerra y sobre todo un método de trabajo de las grandes potencias de la Entente, Inglaterra y Francia. Es esto, pero no es más que esto. Así y todo sería absurdo negar que la Sociedad de las Naciones se aleja cada día de la consolidación. No se consolida. Si uno piensa que del proyecto de Wilson, tan mutilado, ha venido a salir el organismo de hoy, no puede uno dejar de considerar que se ha gastado mucha buena voluntad y que hay una gran cantidad de buenas intenciones alrededor de la Sociedad. De aquí a veinte años se podrá contar con un organismo eficaz, agil y fuerte. La gente se acordará de estos años difíciles y verá el camino recorrido. Ahora, está hoy la guerra en el hombre como un hábito mental. La cuestión es substituir este hábito con el hábito de la paz.

Cada día va siendo más fácil criticar las cosas. La Sociedad de las Naciones existe con defectos. Con ellos, se ha podido resolver una serie de problemas. ¿Que hubiera sucedido si la Sociedad no hubiera existido? Esto es precisamente lo que demuestra que la Sociedad de las Naciones es al fin y al cabo un mal menor. Hay un adagio francés que dice que lo mejor es ser enemigo de lo bueno. La Sociedad de Naciones que todos hemos soñado está sin duda siempre en la categoría de los sueños. Pero la otra, con todos los defectos existe y hay que respetarla.

José PLA

Ginebra, septiembre.

NUESTROS COLABORADORES

COMENTARIOS

PARA LA SEÑORA PEÑARANDA DE GRAU

Hablábamos de viajes y la gran actriz, que ha recorrido medio mundo, se declaró antiprogresista. Lbylerson sobre ella las protestas. Cuando Binetiere habló de «la bancarrota de la ciencia» se le preguntó si prefería ir de París a Besauzon en diligencia o en ferrocarril. La pregunta es capciosa porque no se trata precisamente de equiparar las ventajas materiales de un tren con las de una diligencia. Además diríamos que está hecha con la mala intención de tentarnos. No pretendemos

retornar a los tiempos de las sillas de postas, entre otras razones porque ya siempre —somos débiles— echaríamos de menos el ferrocarril.

Lo que nuestra amiga sostenía era que la facilidad de comunicaciones creará —lo ha creado ya— un tipo de turista frívolo y banal que a fuerza de querer verlo todo acaba por no enterarse de nada. «Dentro de treinta años, escribe Azorin hablando del dilettantismo actual, todos hablaremos de todo, todos seremos periodistas; es decir, nadie sabrá nada y nos limitaremos a sospechar las cosas.» Estas palabras

pueden aplicarse al turista. Hace sesenta años un viaje era una cosa perfectamente seria. No se cruzaban las hermosas campiñas a 80 km. por hora ni se visitaba una ciudad histórica en dos días. No se intentaba ver un museo (esa cosa absurda contemporánea) en una tarde ni vibrar en tres horas ante Tiziano, el Greco, Poussin y Wan der Weyden. Después de haber visitado toda España, dice Herminia Peñaranda, tengo en la cabeza una confusión de catedrales góticas y palacios renacimiento que me obliga a confesar que, honradamente, desconozco a mi país. Claro está que no confundiré París con Buenos Aires ni con Lisboa, por que París no se puede confundir con nada; pero tengo la seguridad de que he perdido lo más interesante de la mayor parte de los lugares que he recorrido: el matiz. Esa cosa fina, espiritual, que nada tiene que ver con la noticia.

Alguien la objetó que de haber nacido un siglo atrás, probablemente hubiera viajado menos. Pero más que de ver mucho se trata de ver bien. ¿Qué verás en otros sitios que aquí no veas? pregunta Kempis. Aquí ves los árboles y el cielo y las montañas... Ah, Kempis sabía mirar. Amaba las cosas creadas por Dios y como la amaba sabía ver en un árbol lo suficiente para no desear otro. La emoción y el amor: he aquí lo que les falta a los modernos viajeros. Entre nuestros recuerdos sentimentales figura una estancia en Murcia de treinta días. Nada intentamos conocer de esa hermosa ciudad. (No extraña nadie el adjetivo hermosa para nosotros porque supimos amarla). Olmos con indiferencia hablar de un Leonardo —posiblemente apócrifo— que se conserva en la catedral y rehusamos —tenemos el valor de decirlo— admirar las esculturas de Salzillo. El río y la veja los contemplamos desde nuestra ventana del Victoria y cuando nos trasladamos al Hotel Marín pudimos ver desde una galería el campanario de la catedral destacando magistrosamente sobre un fondo de azul. No necesitamos recorrer el barrio gitano para oír, en la alta noche, una copia flameante y el resaque de una guitarra; y en otra noche oscura vislumbramos, desde la misma galería, un drama sangriento desarrollado en el patinillo vecino. Retirados de escena el agresor y el herido quedé una mujer desmayada en brazos de dos vecinas. La luz de un velón no permitía ver su rostro, que adivinamos bello y pálido. De nuestros paseos nocturnos recordamos las callejas tortuosas y las plazuelas destaraladas, los viejos conventos y las viejas tapias por encima de las que asoman los cipreses; los álamos agitados por la brisa y el rumor del agua en las acequias... De vez en cuando el río como una serpiente aplanada entrevisto a la luz de las estrellas... Y también el salón de la Encagera, tético y secular, con sus sillitas desvencijadas y sus vasos verdosos... De este modo, espantadamente, sin intentar apoderarnos de un país el país se apoderó de nosotros en su espiritualidad. En cambio, cuando hemos recorrido en turista Toledo y El Escorial no hemos acertado a asimilar nada. Nuestros ojos, cansados de mirar, se fijaron con ira en el Entierro del Conde de Ogaz. Actualmente Toledo se reduce para nosotros a una noche de luna en que, libres de cicerones, contemplamos la ciudad y el río desde uno de los puentes.

Hace un siglo se viajaba menos... Pero ¿es indispensable viajar para no darse cuenta de nada? Como Herminia Peñaranda amamos el matiz y desdénamos la noticia. Además lo que se pierde en visión directa se gana en imaginación. Un crítico sutil opina que Cervantes, de haberlas visto, no nos hubiera legado una tan poética descripción de las islas norteñas y brumosas que aparecieron en el Páris. Es muy posible. El turista actual ve demasiado para imaginar y demasiado poco para comprender. Admula datos inconexos, que pudiera tomar de cualquier gula, y con ellos levanta un alcázar a su estupidez. Como ejemplo de lo que decimos permitásemos citar dos libros de viajes: «De Madrid a Nápoles», de Alarcón y la «Roma de Zola». En el primero nos habla el turista mediocre que llenó su carnet —y su cabeza— de datos estadísticos; en el segundo el artista genial que supo ver un alma...

No nos enorgullemos demasiado de los modernos medios de comunicación. Ellos han creado la igualdad actual y tienden a matar la poética íntima de las cosas. Cruzar la Mancha a caballo o en carruaje resulta harto diferente de cruzarla en un cómodo departamento del ferrocarril. Sólo a los primos, que vivirán y padecerán el paisaje, le será revelada la figura del Quijote. Los tros tendrán que conformarse con el extino, con la noticia. Olvidásemos con demasiada frecuencia que la vida es esfuerzo y sólo tiene valor aquello que adquirimos a cambio de algún sacrificio. Es una psicología y también fisiológica. El sí mismo más confortable no serviría de gran cosa sin la fatiga que nos lo hace codicia. A tal fin se inventaron los deportes. Por eso, desde este punto de vista, tampoco podemos concederles mucha importancia a los apaltonados de las comodidades materiales, aun cuando confesamos que ellas sedu-

cen a veces nuestra debilidad. Cómodo e incómodo son dos conceptos que se apoyan mutuamente. Suprimido el uno, desaparece el otro.

DÉHY

PANORAMA

LA CIVILIDAD EN «CUEROS».—En todas partes la caterva infantil suele ser la misma. Es hija del instinto, y el instinto podemos decir que constituye el estado primitivo del hombre.

Así, pues, los niños, entre los cuales deben contarse muchachos más o menos mozalbetes, se portan siempre, o casi siempre, como unos «primitivos». Esta es una razón que justifica muchas de sus hazañas. ¿Que reuerzen las patas a un pajarillo? ¿Que apredan un almendro? ¿Que se apredan a sí mismos? Pues ello es natural: el atavismo. Los primeros hombres se comían crudos a los pájaros, o se alimentaban con los frutos que alcanzaban a pedradas, o se acometían con quijadas de asno, con lo cual, sin ellos darse cuenta, sentaban las bases de la teoría científica de la selección por la fuerza de los puños. Pues bien; hemos convenido que los chicos, a cambio de algunas cosillas buenas que poseen, no son verdaderamente responsables de las perrerías que a diario cometen. Por eso perdonamos en parte, en espera de que andando el tiempo y mediante el trato con las personas mayores, se enmendarán, se afinarán, se harán, en una palabra, «hombres».

Pero lo que no tiene perdón es que los «hombres», es decir, aquellos que, como los viejos troncos, no tienen ya enmienda posible, nos resulten más «primitivos» aún que los propios muchachos, hijos del instinto.

Eso lo vimos anoche, en algunos sitios de Palma, y especialmente en las calles y plazas que están cruzadas por los railes de los tranvías. Es el caso, que algunos mozalbetes utilizaban restos de la accidentada «traca» que puso remate a las pasadas fiestas. Colocaban tiras o trozos a lo largo de los railes, de modo que cuando circulaban sobre ellos los tranvías, ¡estallaban formidables detonaciones que ponían en azoramiento a las personas que viajaban en aquellos y a las que transitaban por la acera contigua. Pero, no es nada que los muchachos corriesen, a su manera, la pólvora, sino que los «hombres» que los presenciaban, sentados tranquilamente en sillas que ocupaban totalmente la acera, sólo reservada a los peatones, celebraban con risotadas y hasta con algún tímido aplauso, el azoramiento de los que viajaban en tranvía y de los que, obligados a cruzar el arroyo, tenían que sufrir las «salpicaduras» de tales hazañas.

Para unos, esto será una primitiva distracción, excusable porque unos y otros, grandes y chicos, acaso no sabían lo que se hacían. Mas para mí, tengo por cierto que no era otra cosa que una muestra de que, en Palma, la civilidad no diré que vaya en mantillas, sino completamente en cueros.

BENIDER

Notas al día

EN TORNO DEL ALMENDRAL.—En esas noches tibias de septiembre, unas columnas leves de humo, confundidas con el camino de Santiago, recorren el valle y le redimentan un val. tenue, oloroso y blanco. A través de él lucen las estrellas sus engarces nítidos; se agranda María como un solitario en el firmamento; blanquea más el lucero el horizonte; se apaga un poco el canto de las doncellas; encuentran menos eco esquillas y ladridos.

A veces, cuando la madrugada avanza y ya el ambiente parece condensarse como presagio del vacío próximo, las columnas de humo blanco se ensanchan y a baja altura adoptan siluetas fantásticas. Se deshacen como el humo del cigarro, en arabescos y caprichos artísticos etéreos y alados. Se elevan, luego. Y al deshacerse las estrellas en la blancura del infinito, se extinguen también cuando la aurora comienza a imperar. Y durante el día vuelven las llamas rojas y reptantes a confundirse con el sol, quemando cáscara y desechas, concentrando humo con que ornar la noche siguiente. Y cuando el sol torna a morir, se, las llamas se encogen y las lenguas de fuego se sobrecojen al nocturno sagrado, y las claridades pálidas sustituyen a los soles dorados. La columna de humo dura según las cosechas; dura como la columna que daba sombra de día y luz de noche a los irraclitas. Cuando el fuego sano se apaga ha terminado su labor aquel año el árbol genil.

Cada elemento de su gentileza es fuente de gracias inefables, de bienes sin fin, de placeres materiales y poéticos a un tiempo. Es el árbol, sobrio, enemigo de las nuevas costumbres; amigo del lucro, pero no del derroche, muy laborioso, y trabajador sin gravedad, pues que sonríe siempre al labriego hasta cuando le apalea.

EL ALMA

Cada elemento suyo es fuente de gracias. Si, en el pozo, fuente de llamas y columnas de humo blanco, se amontonan pirámides de ceniza, ceniza que es Jabón, que es abono, que es limpieza y alimento, ceniza unida con todos los otros sabores y aromas, desprendidos del ara de nuestra tierra.—J. E.

EL ALMA MEDITERRÁNEA

De un «Eco» de Mario Aguilar: «En «L'Intransigeant» hallamos todavía una crónica sobre Raquel Meller. Permítanos que reivindicamos el derecho a dar un nombre, en esta sección, siempre que lo consideremos pertinente. ¿Cuántas veces ha aparecido en estos días y en estos ecos el de la famosa artista barcelonesa? ¿Dos, cuatro, seis? ¿Y cuántas las de otros señores y señoras, sin ninguna eficacia personal, y no obstante, siempre en permanente exhibición periodística? Más se habla de Raquel Meller en París que en Barcelona, pero más se habla en Barcelona de cualquier concejal anodino que de Raquel Meller.

El comentario de «L'Intransigeant» es un poco curioso. Descubre a Raquel cantando de manola, de violetera, de novia goyesca, de todas esas típicas mujeres que forman el friso del escenario de la española. El comentarista va poniendo en ese rosario femenino nuevas cuentas de elogios, y cuando ya parece agotado el desfile y cuando ya parece agotado el «chef d'œuvre», que no es otro que el cuplet de «El noi de la mare». Y el articulista emplea nada menos que cincuenta líneas y cuatro párrafos para describir el argumento del cuplet y toda la ternura, todo el amor y todo el dolor, toda la humanidad del cuplet. «Jamás—dice el articulista—he sentido más claramente lo que representa, para nosotros, sostener, frente al sombrío genio del Este, un alma clara y dulce. Y esta alma, esta manera de pensar y de sentir, nos viene del Mediterráneo. Y esta es la lección de Raquel Meller.»

Firma Felipe Barrés, el hijo de Mauricio Barrés, aquel que recorrió España buscando un alma dolorida y tremante. Su ciudad fue Toledo, ceniza y retorceda. Su pintor, el Greco, amarillo y torturado. Al fin, Barrés no hizo más que seguir la tradicional interpretación francesa del alma española, interpretación exacta y tan eficaz, que por ella España ha sido revelada al mundo. Con Mauricio Barrés culmina la visión de la España sensual, vidriosa, soberbia, pagana y mística, caballeresca y maleante.

Felipe Barrés ya ve otra España, ya le seduce el Mediterráneo más que las tierras interiores, ya amaría más Tarragona que Toledo. Oye a Raquel Meller, y a través de la canción catalana, comienza a amar el alma clara y dulce del mediterráneo, que desdeñó su padre.»

LECTURAS FEMENINAS HABLEMOS DE LAS MEDIAS DE SEDA

¡Dios mío, qué cortas son las faldas! ¡Cuán sencillos y coquetones son los trajes sobre de última hora, con sus chaquetas ricamente guarnecidas de picaduras, pliegues o fruncidos ligeramente caídos que caen limpios y rectos sobre faldas redondas y estrechas que descubren las piernas enfundadas en medias de seda, tan finas, tan rubias, tan invisibles casi... ¡Nos atreveremos a decir que las medias y los zapatos son los reyezuelos de la moda actual? Pues sí; son la marca de fábrica de la verdadera elegancia.

Las mujeres deportivas, para las marchas que hacen por la mañana temprano, aun se ponen medias de finísima lana achinada, semejantes a sus trajes.

¡Cuánto más encantador no sigue siendo la media rubia de ese tono suave que se acomoda con los variados tonos de los vestidos y que parece que vela ligeramente la carne, desposándose, sin falta de gusto, con el fino zapato de charol, o de satén, o de brocatel!

Las tirillas bordadas se llevan menos que antes: menos también las incrustaciones de Chantilly negro o blanco, así como las medias rayadas en negro o blanco, que cuentan todavía con algunos clientes.

En cuanto a los tonos acentuados, albaricoque, rosa fuerte, si no revelan un pasajero capricho, no pueden adoptarse sin pensarlo antes. Exigen un tobillo impecable, y no es acertado atraer las miradas sobre una imperfección con una mera excentricidad.

Sea lo que fuere, la media de seda fina y ligera se ha convertido en uno de los secretos de la elegancia parisina, y está muy bien visto que un caballero ofrezca a una señora, con ocasión de su cumpleaños o de su santo, un cofrecillo de laca, dorado y cerrado con llave, en el que no se colocarán en modo alguno seis pares de guantes, justo es muy antiguo yal, sino seis pares de finísimas medias de seda.

INFORMACION LOCAL

En favor de nuestros soldados

Ayer mañana regresó de Ceuta el vapor *Bellver*, que como es sabido condujo a aquella población al primer batallón del Regimiento de Infantería n.º 61.

Poco después de haber fondeado en nuestro puerto el *Bellver*, que lo hizo a las 6 de la mañana, nos entrevistamos con el capitán del citado buque, señor Company, para enterarnos de como pasaron el viaje nuestros soldados.

El viaje, según nos dijo, fué felicísimo; ni uno siquiera de los expedicionarios se mareó, mostrándose todos muy animados.

Llegó el *Bellver* a Ceuta a las seis de la mañana del domingo, empezando seguidamente el desembarque de la tropa y luego el del material.

Dichas operaciones quedaron terminadas a las doce de la mañana.

Durante las primeras horas de estancia del batallón a Ceuta, parece que había la orden de que marchara a Tetuán, pero, cuando ya estaban preparándose las ametralladoras para el viaje, una contraorden hizo que saliera con destino a Rincón de Medich para prestar servicio en las posiciones de aquella plaza.

Frente a la misma, nos enteramos de que estaba fondeada la escuadra española que presta servicio de protección en aquella porción de costa.

Se asegura también que Rincón de Medich está separado unos 14 kilómetros de Tetuán.

Es Rincón de Medich una buena posición—la conocían, por haber anteriormente estado destinados en ella, el capitán de ametralladoras y el teniente Amer—una buena posición bajo todos conceptos: a unos 14 kilómetros de Tetuán y a orillas del mar, está situada en una hondonada, a no mucha distancia de Río Martín, cerca del «Cabo Negro».

El *Bellver* fué portador de numerosas cartas de los soldados para sus familias, las que fueron recibidas con el consiguiente regocijo.

El día que llegó el *Bellver* a Ceuta llegaron un número importante de buques con tropas y municiones; uno de ellos fué un vapor con gente del Tercio y Regulares que en sustitución de los nuestros como tropas más fogueadas salieron para Tetuán.

El *Bellver* reanudó ayer el servicio de itinerario saliendo para Valencia.

Con mucho gusto publicamos la siguiente carta que hemos recibido:

«Sr. Director de EL DÍA

Le agradeceríamos diera cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas.

Dándole las gracias anticipadas se reitera S. S. q. e. s. m., Pedro Pons.

Enterados por la prensa de la invitación que han publicado los jugadores del «Regional F. C.» de efectuar un segundo partido el próximo día 14, entre las mismas selecciones que contendieron el día 4, con motivo de la repartición de premios del pasado campeonato; con objeto de recaudar fondos para los jugadores de las sociedades Alfonso XIII, Baleares y Regional, que marcharon con el Batallón Expedicionario del Regimiento de Palma número 61 y encontrando muy acertada dicha proposición, ofrecemos desde estas columnas nuestra entusiasta aunque modesta cooperación para tan altruistas y nobles fines.

Mateo Jordá, Antonio Hernández, Rafael Ramis, Antonio Jaume, Pedro Pons, Juan Ribas, Jaime Massanet, Francisco Henales.

Nos escriben de Lluchmayor: «Para el próximo domingo día 14, tiene el «C. D. Lluchmayorense» anunciado un partido con el «C. M. Alaró», a beneficio de los lluchmayorenses soldados residentes en África que forman parte del Batallón Expedicionario Palma n.º 61 recientemente marchado a Marruecos. La directiva del «C. D. Lluchmayorense» invita para este benéfico acto a todas las entidades locales y corporaciones oficiales. Es de esperar que unas y otras corresponderán al llamamiento; habiendo ya nuestro digno Alcalde, don Rafael Cañellas, ofrecido el más decidido apoyo por parte del Ayuntamiento que preside, quien presidirá el encuentro.

La banda municipal de la ciudad contribuirá al realce de tan honroso festival.

Plácemes mil merece el «C. D. Lluchmayorense», pues no tan sólo cuidase de solazar a sus afiliados, sino que con semejantes actos estimula al pueblo a la realización de tan hermosa y tan caritativa obra.

Los lluchmayorenses sin distinción de clases han recibido con aplauso tan grata iniciativa, por lo cual el campo se verá concurrirísimo.»

30 años atrás

10 Septiembre 1894.—Amaneció lloviendo. Con pequeños intervalos llovió todo el día. La lluvia, aunque escasa, ha sido benéfica, haciendo desaparecer el inaguantable calor que se sentía.



LA SEÑORA

Doña Catalina Nicolau Ruiz-Zorrilla de Fuster

Falleció ayer en Santa Margarita después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su esposo D. Feliciano Fuster Molinas, hijo, hija, hijo e hija políticos, hermanos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios.

LOS EDILES Y EL P. U. P.

Ayer se reunieron los concejales

El Ayuntamiento actual, creado para hacer administración y arrinconar la política, se ocupó ayer exclusivamente de política.—El Alcalde que, al tomar posesión, dijo que se iría de la Casa Consistorial si en ella se hacía política, se dedicó a detener el P. U. P. y su Comité.—El Sr. Ferbal dijo que en el despacho de la Alcaldía han sido coaccionados algunos ediles.—El Sr. Moner adujo que para Comité ya tiene uno en el partido en que milita.—El Sr. de España dijo que si el Alcalde no fuera del P. U. P. le hubieran echado.—No sólo subsisten las conocidas dimisiones, sino que aumentan

Asisten 25 ediles

Ayer tarde, a punto ya de anochecer, se reunieron en el salón de sesiones los concejales de nuestro Ayuntamiento, convocados por el alcalde, para tratar y definir el alcance de la circular recientemente publicada acerca de la organización del P. U. P.

A la reunión fueron también convocados los concejales dimisionarios, asistiendo tres de ellos.

Los concurrentes fueron 25; el alcalde señor Llompart, que presidió el acto, y los concejales señores Moranta, Pons (don Miguel), Bennassar, Esteva, Valenzuela, Massanet, Moner, Salom, Pons (don Rafael), Forteza, Moragues, Canet, Palos, Font, Sabater, Ripoll, Casasnovas, Torres, Sastre, Ferbal, Cortés, Ramón, Porcel, de España y Valls.

Habla el Alcalde

El señor Llompart es el primero en hablar.

Empieza recordando que para el día que salió el batallón expedicionario había convocado, para las once, una reunión de concejales, que suspendió la tarde anterior al enterarse de que el batallón embarcaba a las diez, y aunque por la noche supo la hora definitiva de marcha ya no tuvo tiempo de anular la suspensión.

Quedó suspendida la reunión y en vista del revuelo que alrededor de ella se ha producido dudaba si debía o no celebrarse; pero en una entrevista celebrada con el Gobernador éste le aconsejó que se llevara a cabo, con toda claridad, y que en ella quedara explicado el alcance de la circular sobre la organización del P. U. P.

A esta circular se le ha dado una interpretación y un alcance excesivos. El alcance que en realidad tiene y su fiel interpretación quienes deben darla son las autoridades dependientes del Directorio: el Gobernador y el Alcalde.

El Directorio ha dicho repetidamente que en el poder está interinamente y quiere entregarlo a un partido que sea diferente a los antiguos; por ello alienta y protege la constitución del P. U. P.

El Directorio es quien ha nombrado a todos los concejales de España, sin preguntar a nadie sus opiniones políticas, y ahora al organizarse el P. U. P. quiere saber con cuales de ellos puede contar, y ello es muy natural y lo es también que para formar, por ejemplo, el Comité local se pida su opinión a los concejales, aunque ello no se hace por su cargo, sino como ciudadanos.

Quienes quieran formar parte del P. U. P. que lo digan y los que no quieren no im-

porta que digan ni hagan cosa alguna. A su entender la decisión del Directorio al hacer esta pregunta a los concejales demuestra el agradecimiento de aquel a éstos, pues quiere tener en cuenta su opinión.

Estas manifestaciones son iguales—dice—a las que ha hecho el Gobernador y las cree suficientes para que los dimisionarios retiren su dimisión y sigan colaborando en la administración y progreso de la ciudad, ahora precisando que hay proyectos importantes en vías de realización, como el nuevo mercado en Ca'n Maneu, el asfaltado de vías céntricas, la canalización de Santa Catalina y otro proyecto que está estudiando con el señor Ferbal (El señor Ferbal hace signos negativos) y que es de gran importancia para la ciudad.

La voz de los dimisionarios

El señor Ferbal dice que cuando aceptó el cargo dejó a la puerta de la Casa Consistorial ideas y opiniones.

Se le dijo que iba para administrar la ciudad y a ello le entregó poniendo a contribución cuanto pudo y supo.

Vino luego la circular, redactada no sabe por quien, ni tiene interés en ello, y referendada por el Gobernador; en ella estaba latente ya la acción, pero ésta vino claramente después, y para no soportarla dimitió el cargo.

Cuando un partido, como el de la Unión Patriótica o la Unión Monárquica, que así le llaman otros, lleva varios meses de existencia y no me he alitado es porque no quiero figurar en él y preguntármelo solamente ya es una cianosis.

Y no digo nada más porque no quiero entrar en otros aspectos de la cuestión. El Alcalde lamenta la interpretación que el señor Ferbal da a la cuestión; y le invita a seguir actuando en el Municipio.

El señor Ferbal niega a ello. El señor Moner empieza por adherirse a las manifestaciones hechas por el señor Ferbal.

Al ser nombrado para concejal de este Ayuntamiento forjaba, y sigo formando, parte de un partido político y no se me pidió nada que significara cambio ni retractación de mis opiniones.

En la circular se pretende imponerme un Comité y un residente del mismo, y para esto tengo y los de mi partido.

El Alcalde dice que los concejales pueden perfectamente seguir en el cargo perteneciendo al partido que quieran.

El señor Moner dice que en la circular se impone la condición de que el Alcalde sea del P. U. P. Cuando aquí elegimos al

señor Llompart no era así, ni está dispuesto a acatar la imposición.

El señor Ferbal dice que por el Comité del P. U. P. se dicen cosas contradictorias. Unos son partidarios de la coacción débil y otros de la violenta, pero todos lo son. Y del arrepentimiento posterior no podemos fiarnos.

El Alcalde dice que dentro del Comité del P. U. P. como en todos los organismos, hay las opiniones particulares de cada componente, si bien luego se amoldan todos al acuerdo definitivo.

Repite que la circular solo deben interpretarla los representantes de la autoridad.

El señor Ferbal: Y cada uno en su lugar interno.

El Alcalde: Pueden hacerlo; pero la única interpretación real es la oficial.

El señor Ferbal: La verdad oficial no es nunca la verdad.

Otra opinión.—Rectificaciones

El señor Valenzuela celebra las manifestaciones del Alcalde que le han complacido y demuestran su gran reflexión; recuerda que fueron llamados para hacer administración; aplaude el deslinde de campos que se ha hecho; y anhela que persista el compañerismo para laborar en bien de Palma, pues, de no ser así, él abandonará el cargo.

El Alcalde cree que después de las explicaciones que ha dado todos los ediles pueden seguir en el cargo, perteneciendo al partido que quieran, manifestaciones, dice, que ya ha hecho el Gobernador.

El señor Moner dice que vinieron a ocupar sus cargos interinamente; entonces no existía el P. U. P., y hemos todos prestado nuestro concurso.

Ahora el Directorio tiene ya un partido y para llevar a cabo su programa necesita una mayoría aquí, como en toda Corporación; los que no queramos pertenecer al P. U. P. debemos marcharnos para facilitar la constitución de aquella mayoría.

El Alcalde dice que el Directorio acepta la colaboración de todos; al preguntársele a los ediles si quieren pertenecer al P. U. P. no se les obliga a cambiar de opinión, pues cada uno puede hacer lo que le plazca, y su colaboración será, como ha sido y es, aceptada y agradecida.

El señor Valenzuela dice que, a pesar de lo que dice el Alcalde, cuanto se viene diciendo en la ciudad cohibe a los concejales; desea que todos continúen en el cargo ya que es posible, y por ello propone que no se acepten las dimisiones, pues una vez aceptadas quedan en situación poco agradable los concejales que continúan en el Consistorio y no pertenecían al P. U. P.

El Alcalde elogia la conducta del señor Valenzuela y le dice que no haga caso de rumores callejeros.

Ruega a los dimisionarios que retiren su dimisión con lo cual darán una satisfacción a él, al Gobernador y a la población ya que se trata de una importante minoría no sólo por la colaboración prestada, sino por lo que se espera del actual Consistorio.

El señor Moner dice que forma parte hace 20 años de un partido, y que ahora, en vista de la circular de éste, no puede seguir en el cargo.

El Alcalde: Entonces la imposición no viene de nuestra parte, sino de otro partido.

Varias afirmaciones interesantes

El señor Ferbal dice, aludiendo a anteriores palabras pronunciadas, que no se trata de rumores callejeros. Aquí mismo,

en esta casa, en el despacho de la Alcaldía, por parte de un vocal del Comité de la Unión Patriótica, han sido objeto de amenazas algunos ediles.

El Alcalde disculpa el hecho diciendo que debe tratarse de alguien que, llevado por su entusiasmo, exageró la nota.

El señor Ferbal: Pues si alguien ha faltado a la cordura y ha herido la dignidad de otro, si ahora retiráramos nuestra dimisión daríamos la razón a aquellos.

El señor de España insiste en su dimisión y pregunta: ¿Qué hubiera pasado ahora si el Alcalde no hubiera pertenecido a la Unión Patriótica? Sencillamente, que le hubieran echado, fuera del modo que fuere.

El Alcalde defiende la teoría de que los Alcaldes, sobre todo en las grandes poblaciones, deben pertenecer al mismo partido que el Gobierno.

El señor Moranta pregunta al señor Ferbal qué amenazas fueron las a que ha hecho referencia.

El señor Ferbal: Si son del dominio público; pero ya se lo diré, si quiere.

El Alcalde cierra la reunión recomendando a los dimisionarios que mediten serenamente si deben o no acceder a su petición de que retiren la dimisión.

Y con ello se terminó el acto.

Los concejales quedaron en el salón formando coros, que luego se repitieron en otras estancias de la Casa y en la plaza de Cort, haciendo comentarios y hablando de futuras actitudes. Se comentaban silencios y ausencias y se anunciaban, más o menos veladamente, dimisiones.

Más dimisiones

De la reunión de ayer salió ratificada la dimisión de los señores Ferbal, Moner, Casasnovas y de España, y lo mismo puede decirse de la del señor Villalonga Olivera.

A estas hay que unir la de don Rafael Pons que fué presentada ayer, y la de don Juan Valenzuela, que nos anunció presentaría.

STUDEBAKER

El que lo prueba lo compra
3 chassis distintos
OLMOS, 101

LE PRINTEMPS

SAN NICOLÁS, 3 y 5
ANTONIO M.º FUSTER

GRAN SURTIDO EN
ARTÍCULOS PARA VESTIR
SEÑORA Y CABALLERO
LO MÁS NUEVO EXTENSO SURTIDO
SEDAS
LANAS
TEGIDOS

GENEROS BLANCOS
ARTÍCULOS LUTO

PAÑERÍA - SASTRERÍA
Traje Dril a medida 23 Ptas.
Id. Fresco lana id. 75
ESPECIALIDAD EN MEDIAS

Pieceras

Para Abrigos sin prueba se necesitan en los Almacenes Fuster.
Plaza de Coll, (C'an Cherris)

Notas Municipales

El nuevo mercado

El Alcalde nos manifestó ayer que el propietario de los terrenos de San Mateo don Juan Oliver había firmado una oferta en firme dirigida al Ayuntamiento para la venta de los edificios y terrenos propiedad de aquel, cuya adquisición persigue el Ayuntamiento para construir allí un mercado cubierto y proceder luego a la urbanización de los terrenos de la barriada, lo cual ha de contribuir a valorizar los solares, procedentes del recinto amurallado, que allí posee la Corporación.

La oferta hecha por el señor Oliver importa la suma de 150.000 pesetas y la extensión de lo que ella comprende es de 4.500 metros.

En esta área van comprendidos terrenos y edificaciones, así como los pozos, de gran caudal de agua, y bombas existentes en los mismos.

La oferta del señor Oliver ha pasado a informe de la Comisión respectiva que emitirá dictamen a la mayor brevedad y llevará el asunto a resolución de la Comisión Permanente; no siendo aventurado decir que será resuelto con rapidez, pues en esta obra tiene gran empeño el Alcalde.

Los Concejales Jurados

Ayer nos fué facilitada en la Casa Consistorial la siguiente nota:

«En la pasada semana ha actuado en el despacho de los asuntos del Organismo Judicial de Concejales Jurados, don Francisco Massanet.

Corresponde el turno de la presente semana al Dr. don José Aguiló de Son Servera.

El señor Aguiló ha impuesto hoy varias multas, entre las cuales hay una importante a una casa non santa, por escándalo producida por las pupilas.

El señor Aguiló nos ha dicho que las horas de despacho son de 10 a 11 y media.»

EN LA PUEBLA

Becerrada benéfica

El pasado domingo se celebró en La Puebla una becerrada, organizada por la Peña Artística Deportiva de aquella villa, a beneficio de la Cruz Roja de La Puebla.

La concurrencia fué regular, figurando entre ella lo más distinguido de la población; siendo de lamentar que tratándose de aumentar los fondos de la humanitaria institución no asistiera mayor concurrencia.

En automóviles ricamente adornados, y cedidos al efecto por sus propietarios don Miguel Crespi y don Jaime Reynés, se trasladaron a la plaza las bellas señoras que debían ocupar la presidencia, acompañándolas la banda de la Cruz Roja, dirigida por don Sebastián Tugores.

En el palco presidencial tomaron asiento, ataviadas con ricos mantones de Manila y la clásica mantilla, la distinguida señora doña Clotilde Oliva, Presidenta de la Cruz Roja, y las encantadoras señoritas Antonia y Francisca Torres, Francisca Porto, Margarita Bennassar, Antonia Ballesta, Catalina Reynés, Isabel Soler y Francisca Barceló.

Efectuó el despeje, en un caballo de su propiedad, el joven don Francisco Cabanellas.

Los toreros, que eran de la ganadería de don San Martí, fueron lidiados por los aficionados de La Puebla don Miguel Serra, don Vicente Lluch, don Juan Serra, don Juan Capó y don José Espineta, quienes pusieron cuanto estuvo de su parte para el máximo lucimiento.

Actuó de director de lidia, acertadamente, el popular Charlot.

El festival, al cual asistieron las autoridades y que estuvo amenizado por la Banda Municipal que dirige don Juan Ryan, resultó de muy buen efecto y dejó complacido a cuantos al mismo asistieron.

Las fiestas en Palma

La Comisión organizadora de las pasadas Fiestas nos remite para su publicación las siguientes notas:

Lista de donantes

Pesetas
D. Antonio Riera y Comp.ª Fundación Mallorquina. 50'
Total. 11004'00

Concursos

Fachadas
1.º Premio, por unanimidad desierto.
2.º 75 pesetas, 2 votos por 3 en contra, señor Codina, Fábrica de gomas, conjunto general.
3.º 75 pesetas, 4 por 1 en contra, Fábrica Flores, doña María Guitart.
Escaparates
1.º 100 pesetas, señor Fontirroig, Fábrica calle Jaime II.
2.º 50 pesetas, 3 votos por 2 en contra, señor Codina, (conjunto general), calle Unión.
3.º 25 pesetas, 3 votos por 2 en contra, señor Valeriola, Platería, calle de San Miguel.

El señor Codina, por la fachada, tiene 3 votos en contra por 2 a favor y en escaparates 3 a favor por 2 en contra y todos en el segundo premio, por consiguiente, el Jurado acordó otorgar el 2.º premio de Fachadas y Escaparates (por conjunto ge-

neral) al señor Codina y declarar desierto el 2.º de Escaparates.

Por las especiales circunstancias de estos días fué imposible el organizar la batalla de flores y concurso de carrozas, por lo cual quedaron desierto todos los premios.

La carrera ciclista que debía celebrarse el jueves día 4 tendrá lugar el día 14 en el Velódromo del Veloz Sport Balear juntamente con las importantísimas carreras pedestres, una gran suelta de palomas y disparo de un variado y escogido número de Fuegos japoneses, que tanta aceptación han obtenido.

Carroussel ciclista

1.º premio 100 pesetas, Casa valenciana, de don Juan Forteza; 2.º, 75 pesetas, Barca a la vela, de don José Bonnin; 3.º, Radiotelegrafía, 50 pesetas, de don Jaime Cortés; 4.º, 25 pesetas, Cesta, de don Bartolomé Mulet y varios accésita.

Del Carnet

El próximo sábado llegará a esta ciudad el Rector de la Universidad de Barcelona Dr. Martínez Vargas, quien, de dicho Centro docente, realizará una visita de inspección a los establecimientos de enseñanza de esta Isla.

Ha sido nombrado Teniente Vicario General Castrense don Antonio Planells Rosselló, quien actualmente desempeñaba el cargo de Capellán Mayor del Hospital Militar y Cura de esta Plaza.

Ayer mañana vino de Barcelona el ex-senador del Reino nuestro buen amigo don Luis Pascual.

Procedente de Inglaterra vino también el joven propietario don Fernando de España.

También vinieron de la Ciudad Condal el odontólogo don Jaime Ferrer, don Juan Miró, don Miguel y doña Antonia Muntaner, don Esteban Sala, doña Consuelo Azcárate, don Juan Alemany, don Ramón Olivella y don Salvador Vidal.

Para Valencia embarcó ayer el comandante de Caballería don Juan González Moro.

Para la misma ciudad salió nuestro buen amigo el Cónsul de Cuba en Palma don José Carballeda.

También marcharon a Valencia don Pedro J. Esbarranch, don Salvador Torres, don Juan Castañer, don Miguel Bernat, don José Martínez, don Salvador Roig y don Antonio Marqués.

Anoche embarcó con dirección a Marruecos nuestro buen amigo el comandante de Infantería don Rafael Perelló Cerdó.

En la villa de Santa Margarita falleció ayer, después de recomfortada con los Auxilios Espirituales, la bondadosa señora doña Catalina Nicolau Ruiz-Zorrilla de Fuster.

La finada fué modelo de esposas y de madres y se vá de este mundo dejando una estela de simpatías.

En Santa Margarita, el penoso trance por que pasa la familia de la señora Nicolau de Fuster, ha sido compartido por todo el vecindario.

A su esposo el conocido fabricante de licores don Feliciano Fuster Molinas, a sus hijos e hijos políticos hacemos presente la expresión de nuestra sentida condolencia.

Ha sido nombrado corresponsal-redactor en Palma del periódico «El Liberal», de Barcelona, don Santiago Delgado García.

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Martes, 9

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo pasaje y carga.
—De Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo pasaje y carga.
—De Ceuta el vapor «Bellver» con lastre.

Salidas

Para Valencia el vapor «Bellver» con el correo pasaje y carga.
—Para Ciudadela el vapor «Ciudadela» con el correo pasaje y carga.
—Para San Felu de Guixols el vapor «Cabo Nao».

Quedaron despachados

Para Barcelona el vapor «España número 2».
—Para Alcudia con un cargamento de abonos el pailebot «Mercurio».
—Para Valencia el pailebot «Nuevo Lareño».
—Para Alicante el vapor «S. A. C. 3.º».

Crónica del puerto

El lunes último entraron en nuestro puerto procedente de Susa el vapor «Españoleto».
—De Denia la balandra «La Polar».
—De Ibiza la balandra «Manuela Hernández».

El mismo día salieron los pailebotos: «La Marieta» y «Capdepera».

Ayer martes llegó el laud «Virgen de la Salud».
Salieron el pailebot «Saltón» para Sóller.

CINE LA PROTECTORA

Programa para hoy día 10 Septiembre, de 8 tarde a 11 y media noche

Ultimo día de la 1.ª jornada de la serie cumbre del célebre CONRAD WEID

EL FRACASO DE LOS APOSTOLES

Completando el programa, las producciones Americanas,

LUCIA DE MONTELME

4 partes y SU DULCE HOGAR, por el que tiene privilegiado el hacer REIR, EL AS DE LA GRACIA, TOMASIN.

Mañana Jueves: Artístico, programa EL PROCESO CLEMENCEAU por FRANCESCA BERTINI

Además trabajarán en competencia los ASES cómicos de fama mundial, Larry Senon (TOMASIN) y Charles Chaplin (CHARLOT).

REAL SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA

Grandes Carreras de Caballos en Octubre

Inscripciones y detalles en el Hipódromo de 6 a 7 todos los días laborables

Compañía Transatlántica

Situación de sus buques en 6 de Septiembre de 1924.

«Reina Victoria Eugenia», en Barcelona.

«Infanta Isabel de Borbón» salió de Montevideo el 3 para San Francisco.

«Alfonso XIII» en Bilbao.

«Alfonso XII» en Cádiz.

«Manuel Arnús» en Barcelona.

«Manuel Calvo» en Valparaíso.

«Antonio López» en Barcelona.

«Buenos Aires» salió de Puerto Rico el 30 para Tenerife.

«Montevideo» llegó a New York el 5 de Habana.

«León XIII» salió de Habana el 4 para Santiago de Cuba.

«P. de Satrústegui» salió de Cádiz el 30 para Habana.

«Montserrat» salió de Santa Cruz de la Palma el 28 para Fernando Póo.

«C. López y López» salió de Suez el 4 para Colombo.

«Legazpi» llegó a Shanghai el 1.º de Moji.

«Isla de Panay» salió de Coruña el 5 para Santander.

«Reina María Cristina» en Barcelona.

«Alicante» en Cádiz.

Ciudad de Cádiz» en Barcelona.

«San Carlos» en Bilbao.

«Joaquín de Piélagos» en Cádiz.

«Mogador» Cádiz o Sevilla.

«Cristóbal Colón» llegó a Veracruz el 5 de Habana.

«Vasco N. de Balboa» salió de Barcelona el 6 para Cádiz.

Servicio de vapores

correos de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Valencia para Ibiza a las 20.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

Sucesos y desgracias

Accidentes del trabajo

Ayer fueron asistidos en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando.

Antonio Bonet, jornalero, domiciliado en el Pont d'Inca, de una contusión en la planta del pie derecho.

Antonio Noguera Coll, carpintero, con domicilio en la calle de Pedregal núm. 33 de una herida incisa en el antebrazo derecho; y

Antonio Cortés Escanaverino, electricista, con domicilio en la Soledad, carretera Manacor, núm. 24, de una contusión con hemón consecutivo en la palma de la mano derecha.

Caidas

Fueron auxiliados en la casa de socorro, por haber sufrido caídas:

Mercedes Liompart, de 5 años, habitante en la calle de Despuig, 5, a quien se le apreció una luxación en el codo izquierdo.

—Juan Frau de 44 años domiciliado en la calle de Prunís, 4, (Soledad) que se produjo una herida contusa en el dedo meñique de la mano derecha.

Atropello

El niño Melchor Bauzá, de 4 años, con domicilio en la calle de San Pedro, 20, al ser atropellado ayer por un ciclista sufrió la fractura de la pierna izquierda.

Fué auxiliado en la casa de socorro.

Teatros

La Empresa de este teatro nos participa que en las sesiones de hoy miércoles a petición del público se proyectará nuevamente la película de gran éxito Maruca con acompañamiento de orquesta.

A continuación publicamos la lista del personal y repertorio de la compañía de opereta del baritono Federico Caballé que el próximo sábado ha de debutar en el Lírico con el estreno de la zarzuela del maestro Millán, El Dictador.

Primer actor y director: Pedro Segura. Maestros concertadores J. Ortiz de Zarate y Manuel Ginera.

Actrices.—Albiach Amparo, Badenas Amella, Bidosa Emma, Escrivá Eloisa, Gallardo Matilde, Lluoró Tana, Severini Maria, Sanz Consuelo, Tomás Pepita Zaldivar Maria.

Actores.—Balguer Antonio, Barberá Bernardo, Caballé Federico, Cid Modesto, Diaz Bafael, Garrido Antonio, Garrido Ri-

PRIMAVERA Y VERANO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

Lo más nuevo en artículos de vestir lo encontrarán en esta Casa

Advertisement for Rafel Felu Blanes Almacenes Matons, Palma de Mallorca. Includes contact info: Riguroso Precio Fijo, Teléfono 255.

Morell Santiago, Morell Mateo, Ruiz J. Emilio, Segura Pedro. Apuntadores: José Navarro y Alfredo de la Vega.

28 coristas del Sindicato Coral de Cataluña.

Archivo: Sociedad de Autores Españoles.—Sastrería: Penalba.—Zapatero: López Arbós.—Peluquero: J. Borrull.—Armero: Sucesor de Calero.—Atrezzo: Angel Puig.—Electricista: Martín Amengual.—Guardarropía: María Estarellas.—Maquinista: Antonio Morey.—Decorado de los escenógrafos: Bulbena y Girbal. 30 profesores de orquesta.

Estrenos.—«El Dictador», del maestro Rafael Millán; «Sol de Sevilla», del maestro José Padilla; «Los Gavilanes», del maestro Jacinto Guerrero, y «La leyenda del beso», de los maestros Soutullo y Vert.

EN SANTA MARIA

Al cabo de un año...

Los vecinos de Santa María Mateo Casellas Rigo (a) Lefant y Juan Vaquer Mulet hace un año apostaron una cantidad de dinero para saber quien de los dos sabía mejor sacar una cuenta, apuesta que al parecer perdió el Casellas.

El domingo se encontraron y a la salida de un café volvieron a hablar del asunto agriándose la cuestión de tal manera que el Vaquer dió un bocado a su adversario en el pabellón de la oreja izquierda con arrancamiento de parte de él.

El herido fué curado por el médico titular que calificó la lesión de pronóstico reservado.

Con el atestado instruido al efecto fueron ambos contendientes puestos a disposición del Juzgado.

EN LOS PUEBLOS

Infracciones, sucesos y otras demasías

El Reglamento de automóviles

La Guardia civil del puesto de Campos ha denunciado a un vecino de Santanyí que gulaba un auto sin cumplir los requisitos reglamentarios.

Agresión

En Santa Margarita un vecino entró en el domicilio de otro creyendo que se alojaba allí una mujer de vida airada lo que visto por el dueño le fué censurado duramente por lo cual de las palabras pasaron a los hechos dando el mencionado propietario a su contrincante un golpe en la cabeza con unas tenazas de remover lumbre produciéndole una herida leve. Ambos fueron denunciados al Juez municipal.

Religiosas

Santos del día San Nicolás de Tolentino, confesor. Cuarenta Horas

Empiezan en San Nicolás, dedicadas a la Inmaculada de Lourdes. Exposición a las seis y media; a las nueve y media, Misa mayor. Por la tarde, Vísperas, Completas, Matines, Laudes y reserva de Su Divina Majestad.

Actos religiosos En el Socorro, a las ocho de la mañana, se hará la bendición solemne de Pañecillos de San Nicolás de Tolentino para enfermos; a continuación misa rezada en honor del Santo.

Visita A Nuestra Señora de la Salud, en San Miguel.

GACETILLA

«LA URBANA».—El director particular de «La Urbana», Compañía de seguros contra incendios, don Manuel Clrer, nos comunica haberse hecho cargo de la dirección de la referida compañía, en esta provincia, ofreciéndonos sus servicios en su despacho, Vallori, 2, 2.º.

¿Donde está la casa Matons?

Se advierte al público, en su propio interés, que conviene coleccionar los anuncios de la Perfumería Gal que se publican en las cajas de cerillas de 10 céntimos. Deben guardarse las colecciones, sin enviarlas a la Casa Gal hasta que ésta fije, en el mes de Octubre próximo, las condiciones del concurso, los regalos a adjudicar y los puntos en que hay que entregar las colecciones.

ZARAGATONA

INTERESA MUESTRAS Y PRECIOS. PREFERIBLE ORANO GRUESO, DIRIGIRSE A M. RIPOLL, PL. LETAMENDI, 34, BARCELONA



MUJERES ANÉMICAS Si queréis devolver a vuestro rostro el color sonrosado, si amais la alegría, si deseáis recobrar las energías y que por vuestras arterias corra una sangre fluida, rica y vivificada, usad el positivo reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Este tónico llenó de acero mis músculos, acabó con mis insomnios y pesadillas y cortó de raíz una incapacidad que constituía el principal estrago de mi vida.

Más de 60 años de éxito científico.—Aprobado por la Real Academia de Medicina. Recibe todo franco que no lleve en el exterior HIPOFOSFITOS SALUD en PAQ.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

El nuevo régimen

La cotidiana reunión del Directorio

Madrid, 8 a las 24.—El Consejo del Directorio terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespinoza facilitó a la prensa la siguiente nota:

«El Directorio se reunió a las seis de la tarde, siendo leído en primer término el telegrama ya dado a la prensa, que aun cuando se refiere a un incidente de campaña que en sí mismo carece de importancia, demuestra el valor, entusiasmo y acometividad de nuestras tropas, siempre merecedoras de alabanzas.

Después el subsecretario de Hacienda dió cuenta de dos expedientes que fueron aprobados y el de Guerra de otro sobre adquisición de material.

Por último comenzó el estudio de un proyecto reorganizando el Consejo de Estado, estudio que continuará en sucesivos Consejos.»

Al terminar la reunión los generales conferenciaron con el Presidente del Directorio.

El general Vallespinoza dió a los periodistas que el Marqués de Estella no había comunicado nada nuevo.

Aumentan de precio la patata y el carbón

Madrid, 8 a las 24.—Las autoridades han accedido a la petición de los productores y asentadores de patata elevando el precio a 75 céntimos los dos kilos.

También han sido autorizados los carboneros para subir el carbón a 55 céntimos los dos kilos.

Magaz despacha con el Rey

Madrid, 9 a las 20.—El almirante Magaz despachó con el Rey a la hora acostumbrada.

A la salida manifestó que había puesto a la firma varios decretos.

Respecto de Marruecos dió que no había nada nuevo después del parte facultativo de la última madrugada.

Aznar conferencia con Magaz

Madrid, 9 a las 20.—Estuvo en la Presidencia conferenciando con el contralmirante marqués de Magaz el vicealmirante de la Armada y ex-ministro de Marina señor Aznar.

La Unión Patriótica

La formación del censo de afiliados

Madrid, 9 a las 16.—Fijadas las fechas de las elecciones los representantes de la Unión Patriótica en los partidos judiciales y en provincias y acordada la reunión de una Asamblea magna en Madrid para el primero de diciembre se trabaja para la formación del censo de afiliados.

En la primera reunión de los partidos que se verificará el primero de noviembre se elegirán tres representantes por cada uno de aquellos.

En las reuniones provinciales fijadas para el día quince de noviembre serán nombrados cuatro delegados por cada provincia.

La Asamblea general la compondrán cuatrocientos miembros.

Se supone que el Gobierno y la Asamblea unidas determinarán si es llegado el momento de la sustitución del Directorio o si éste debe continuar en el Poder.

La "Gaceta", Reales ordenes

Madrid, 9 a las 20.—La «Gaceta» publica las siguientes Reales ordenes:

Desestimando una instancia de los porteros en la que solicitan mejoras en los puestos de sus escalafones.

Otra resolviendo algunas dudas surgidas acerca de la interpretación y alcance del decreto de julio declarando disuelta la Junta de derechos pasivos del Magisterio.

Otra disponiendo que la plaza de secretario del Consejo superior del trabajo, comercio e industria sea provista por concurso con arreglo a bases que inserta.

Firma de Guerra Concesiones y destinos

Madrid, 9 a las 20.—Se ha facilitado hoy la siguiente firma de Guerra:

Concediendo el pase a la situación de primera reserva al brigadier don Federico Grund Rodríguez, a petición propia.

Proponiendo a los coroneles de la guardia civil Rogelio Rodríguez para el mando del primer tercio, José Valero para el 8.º, Carlos Allende para el 14.º, Joaquín Macías para el 12.º y José Angulo para el 8.º.

A los tenientes coroneles Carmelo Rodríguez para la Comandancia de Guipúzcoa, Benito Alcalá para la de Logroño, Luiz López para la de Orense, Nicolás Sánchez para la de Palencia.

Al coronel de artillería Alfonso Carrillo Sánchez para el mando del regimiento de montaña de Ceuta.

A los tenientes coroneles de intendencia Claudio Vidal Martínez y José Palomino para el mando del primero y segundo batallones de reserva, respectivamente.

Destinando al capitán de infantería Alfonso Fanjul.

Concediendo varias cruces del mérito militar blanco y varias menciones honoríficas.

La cuestión de Marruecos

La aviación

Melilla 8.—El cuarto grupo de escuadrillas voló sobre Cabo Quilates, la cábila de Bocoya, Aydir y el Morro Viejo.

Bombardaron durante media hora los poblados de Beni Urriaguei.

El lugarteniente de Abd-el-Krim

Melilla 8.—Se sabe que el indígena El Hadu, lugarteniente de Abd-el-Krim, se encuentra en Port Said y se niega a ir a Alhucemas por tener que dar cuentas de varias cantidades que ha gastado.

Un acto abnegado de un soldado

Tetuán 8.—Comunican de Suad que las tropas del general Serrano, que se encontraban en Loma Verde, vieron avanzar hacia la posición un soldado procedente de la posición de Solano, que cayó herido.

El soldado de la primera compañía del batallón de Arapiles Valentín Ballesteros salió voluntariamente a recoger el herido, lo hizo bajo nutrido fuego enemigo.

Aunque encontró a su compañero muerto lo llevó hasta la posición.

La carretera de Regaia a Fondak

Tetuán 9.—La carretera desde Regaia hasta Fondak parece que está más despejada, habiéndose llevado un convoy sin novedad.

Jefes a Tetuán

Madrid 9 a las 16.—Han marchado a Tetuán el coronel de Estado Mayor señor Fanjul y el ayudante del Presidente del Directorio comandante señor Rivera.

La aviación

Melilla 9.—Un aparato de las escuadrillas de Taulma voló sobre los límites de nuestra zona, aterrizando cerca de Aiso.

—En la zona francesa hubo algun cañoneo aéreo.

Durante la noche se observó tranquilidad.

—Nuestros aviones llegaron hasta el Peñón de la Gomera.

Visita a los nuevos blocaos

Melilla 9.—El general Fernández Pérez ha visitado los nuevos puestos y «blocaos» construido recientemente.

El enemigo cañoneado

Melilla 9.—Desde el lugar llamado la «Isleta», frente al Peñón de la Gomera, el enemigo hizo fuego contra nuestra plaza.

Nuestras baterías le obligaron a retirarse.

El coronel Michio

Melilla 9.—Ha llegado a esta plaza el coronel Michio que manda la circunscripción de Dar Quebdani.

El pase a la reserva del general Grundo

Madrid 9 a las 20.—El vocal del Directorio, Navarro, hablando del pase a la reserva del general Grundo manifestó que había pasado a petición propia.

Inspección a hospitales

Tarifa 9.—Ha llegado de Algeciras un comandante médico militar con objeto de efectuar una inspección a los locales de hospitales y otros para trasladar a esta ciudad a los enfermos en la campaña de Africa.

Conferencias en la alta comisaría

Tetuán 9.—Después de celebrar una detenida conferencia en la comisaría superior salieron a caballo los generales Primo de Rivera, Aizpura y Bermudez de Castro, escoltados por la guardia jallifana y fuerzas de caballería.

Se dirigieron al hospital en donde después de recorrer todas las dependencias, visitaron a los heridos.

El regreso a la plaza lo realizaron en automóvil.

Los generales Queipo de Llano y Riquelme estuvieron en la alta comisaría conferenciando.

Dichos generales salieron después nuevamente para Ben Karriche en donde pernoctaron con sus columnas.

También conferenció con el jefe del Directorio el teniente coronel Franco.

La escuadrilla del tercer grupo

Melilla 9.—Voló la primera escuadrilla del tercer grupo, sin novedad, haciéndolo también sobre Alhucemas.

Un grupito de rebeldes

Melilla 9.—Un grupito de rebeldes hostilizaron la posición de Farha y también el blocao Ortega, inmediato a Sidi Measud.

Posiciones convoyadas

Melilla 9.—Ha sido convoyada la posición de Bentez y otra de aquel sector sin novedad.

Servicios hostilizados Parte oficial

Madrid 9 a las 16.—A las cinco de la mañana facilitaron el siguiente parte de guerra:

Zona oriental.—Al iniciar ayer mañana la retirada el servicio de pista de Farha fué hostilizado por el enemigo situado en los aduares de los barrancos Inmartín y Loma del Tercio.

Saliedo de Farha fuerzas consiguieron rechazarle apoyadas por las baterías de dicha posición.

Zona occidental.—La posición de Isumaten desde ayer es tiroteada con gran intensidad por el enemigo.

El poblado inmediato La Torreta de Aturan rompió luego contra un grupo enemigo, en número de 200 aproximadamente, que procedente de Ben Karrich marchaba con dirección a Tetuán por los barrancos próximos a aquella, contestando aquel ligeramente sin ocasionar novedad alguna a la fuerza de la misma.

El enemigo ha hostilizado la posición de Kalaa, adonde se llevó un convoy de agua y municiones.

También atacó el poblado y al anochecer intentó asaltarlo, impidiéndolo la guarnición.

Al establecer ayer un servicio de protección en la carretera con dirección a Buader fueron agredidas las fuerzas del batallón de Soria por numeroso enemigo, llegándose al cuerpo a cuerpo y siendo desalojado el enemigo de sus posiciones.

Un telegrama

de Primo de Rivera

Elogio el plan del Directorio

Madrid 9 a las 20.—En la Presidencia facilitaron a primera hora de la tarde el siguiente telegrama:

El Presidente del Directorio al presidente interino.—En este momento comunica el general en jefe el de la división naval que bajo la dirección del comandante de Estado Mayor Pérez Gruch y con la eficaz cooperación del jefe de Estado Mayor Roldo se ha terminado la noche pasada después de otros cuatro de intensísimo trabajo la evacuación de S^{ter}, retirándose 29 jefes y oficiales, 740 de tropa, cuatro piezas, siete de 75, dos de 7, dos obuses de 105 milímetros, una sección de

morteros «Laffite», doce ametralladoras y una estación radiotelegráfica.

Consideramos esta operación de verdadera trascendencia, no habiendo tenido más bajas que un herido en la fuerza de evacuación.

Empieza pues la realización del plan del Directorio bajo los mejores auspicios.

Noticias generales

El estado de Vázquez Mella

Madrid 8 a las 24.—El señor Vázquez Mella ha entrado en la convalecencia.

La herida cicatriza rápidamente.

Hoy comenzó a hacer uso de las muletas.

Al fin, llueve

Madrid 8 a las 24.—Después de cuatro meses de terrible sequía que ha producido grandes daños en el campo, ayer comenzó a llover torrencialmente y la lluvia ha seguido hoy.

En la calle de Embajadores, a causa de la lluvia se hundió el pavimento; pero no hubo desgracias personales.

La novillada anunciada se suspendió por el mismo motivo.

Intento incesuoso

Madrid 8 a las 24.—Una muchacha llamada María Rodríguez fué curada en la Casa de Socorro de heridas que fueron calificadas de leves.

Declaró que su padre la martirizaba por no querer acceder a sus pretensiones deshonestas.

El padre que se llama Joaquín fué detenido.

Del Extranjero

La Sociedad de Naciones

Se reanudan las sesiones

Ginebra 9.—Se ha reunido nuevamente la asamblea de la Sociedad de las Naciones para continuar la discusión general de la obra de la Sociedad de las Naciones.

Próxima demanda de Alemania

Ginebra 9.—Se asegura en los círculos de la Conferencia que Alemania presentará dentro de algún tiempo a la Sociedad de las Naciones una demanda pidiendo sea revisado el artículo 231 del tratado de Versalles.

Italia

Telegrama del Papa a los Congresistas de Palermo

Roma 9.—El Papa ha dirigido un telegrama a los congresistas de Palermo, el cual es muy significativo en el momento actual.

Su Santidad exhorta para que la voluntad de los hombres de buena fe se emplee en la difusión de los sentimientos cristianos, para que las pasiones puedan mantenerse alejadas de las luchas políticas.

Estados Unidos

El telescopio más potente de Norte América—Los trabajos de montaje

Nueva York 9.—En breve la Universidad de Michigan entrará en posesión de un nuevo telescopio que será el más potente de los Estados Unidos.

Numerosas dificultades han retardado el montaje del aparato.

Por otra parte, la guerra impidió la entrega de la lente que había sido encargada a Alemania en 1911.

El especialista encargado de pulir la lente murió en 1923 y hasta después de algunos meses no pudo encontrarse otro obrero especialista que pudiese terminar la operación del pulido.

Tempestades—Destrozos—Buzques a pique

Nueva York 9.—Se han desencadenado fuertes tempestades en el litoral de los Es-

Temporal

Vigo 8.—A causa del violento temporal reinante han entrado en el puerto, de arribada forzosa, varias embarcaciones.

Un cable se rompe

Valencia 8.—Un cable del tranvía en el puente de San José se desprendió y cayó sobre la barandilla.

Varias personas sufrieron descargas eléctricas.

Se encuentra en estado gravísimo, a consecuencia de ello, José Verona.

Un «capitalista» muerto

Valencia 8.—En la plaza de toros de Cadet, el pueblo se arrojó al ruedo.

Un aficionado llamado Domingo Serrán fué empujado, produciéndole la herida que recibió la rotura de la femoral, a consecuencia de la cual falleció.

Demente capturado

Madrid 9 a las 16.—El joven perturbado Julio Manzanera que desapareció del domicilio de sus padres la semana pasada ha sido encontrado en el pueblo de Villaluenga (Toledo).

La Dirección de Seguridad le ha entregado a sus padres.

La desaparición de las tres niñas

Nuevas diligencias

Madrid 8 a las 24.—Ante el Juez que entiende en el sumario por la desaparición de las niñas, los padres de la criatura han evacuado una diligencia, que se ha limitado a ratificarse en el escrito presentado por el abogado señor Muñoz Ribero, que ha sido nombrado acusador privado.

Se realizó un registro en el domicilio de los padres de una de las niñas desaparecidas, que no dió resultado.

tados Unidos causando grandes destrozos en el puerto de Nueva York.

Una tromba de agua cayó sobre el puerto en la parte de la isla del Gobernador

Algunos buques se han ido a pique.

Francia

El control sobre los armamentos de Alemania

París 9.—Ha comenzado el control internacional sobre los armamentos en Alemania.

La inspección ha dado comienzo por las fábricas que durante la guerra estuvieron destinadas a la fabricación de armas y municiones.

Las subcomisiones de la comisión de control, se han distribuido en diferentes localidades alemanas.

A la memoria del general Gallieni

París 9.—En Meaux se ha inaugurado una estatua erigida en memoria del mariscal Gallieni.

El alcalde de París pronunció un discurso en homenaje del general.

Habló a continuación el general Nollet, ministro de la Guerra.

Después de los discursos hubo desfile de tropas.

China

La guerra civil

Sun Yei irá hacia el Norte y abandonará Cantón

Pekin 9.—El general Sun Yei ha hecho las siguientes declaraciones:

Dirigiré personalmente mi ejército hacia el Norte para unirme al de Tche Kiang y cooperar en la lucha contra Wu Pei Fu.

Los vencidos se retiran

Shanghai 9.—Se confirma el comunicado facilitado por el Estado Mayor Tche Kiang, referente a que los vencidos se han retirado.

Los aviadores rusos toman parte en el combate

Riga 9.—Los aviadores rusos cooperan en las luchas civiles de China.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

VIDA POLITICA

Ilusiones sobre la moneda y el encarecimiento de la vida

Nuestra época es una de las más fértiles en ilusiones que ha conocido la Historia.

Las varias divinidades que han sojuzgado a la humanidad en las distintas épocas de la historia no tuvieron nunca un poder superior al de las ilusiones que en vuelven al mundo.

Consideramos con desdén a los pueblos que se entregan al culto del cocodrilo o de la serpiente; pero por nuestra parte aceptamos quimeras cuyo valor no es superior al de aquellos cultos.

Las ilusiones que oscurecen hoy la visión de las cosas no reinan solo entre las multitudes, si que también entre sus amos.

El mundo está hoy lleno de trágicas amenazas por la sencilla razón de que en el momento de la paz, los diplomáticos, lejos de aceptar los cien mil millones ofrecidos por el vencido espontáneamente, se imaginaron que se conseguiría mucho más imponiendo durante cuarenta años la carga de un tributo anual a un pueblo más numeroso que el vencedor y militarmente tan fuerte como éste.

La enumeración de las ilusiones que perturban al mundo en política especialmente, exigiría muchas páginas. Me limitaré, pues, a exponer algunas de las relativas a la moneda y a la carestía de la vida.

Sobre este terreno pudiera creerse que la observación de la realidad es fácil, ya que parece apoyarse en datos matemáticos muy seguros. Sin embargo, es uno de los temas que más errores engendran.

Figurémonos que ante una asamblea de personas que hubiesen acudido a quejarse de la carestía de la vida se presentase un orador que declarase que los precios de las cosas: alquileres, alimentos, vestidos, han aumentado muy poco en Francia desde la guerra. Indudablemente se acusaría al orador de sostener una inadmisiblemente paradójica.

Y sin embargo no hubiese hecho más que afirmar una verdad reconocida por todos los estadísticos.

Que se trate—escribe uno de los más reputados—de los precios de la mano de obra o de los principales artículos comestibles, si se reduce al franco-papel a su antiguo valor se encuentran cifras muy próximas a las de antes de la guerra.

Este aserto quedará suficientemente justificado con algunos hechos.

Supongamos, por ejemplo, que viajeros americanos, franceses, italianos, rusos, alemanes, etc., se presentan en

uno de esos grandes hoteles del Mediodía—cuyo precio era antes de la guerra de veinte francos o cuatro dólares diarios—y piden la tarifa. Los precios resultarán, según la moneda propuesta, muy diferentes.

El americano pagará todavía los cuatro dólares diarios; el francés sesenta francos en vez de los veinte de antaño; el ruso el equivalente de doscientos cincuenta francos; el alemán si se hubiese presentado en época en que el marco tenía aun algún valor, por ejemplo en agosto de 1923, habría tenido que pagar dos millones de marcos diarios.

Razonando cual se hace habitualmente, cada uno de los supuestos visitantes podría decir, según su nacionalidad: los unos, que el precio de la vida en Francia se había triplicado; otros, que había duplicado, centuplicado, etc. Tan sólo el americano observaría que el precio no había variado, ya que se le pedía la misma suma que antes de la guerra.

Como el billete de Banco francés no se acepta hoy más que por la tercera parte de su valor, resulta que un billete de cien francos no vale en el mercado mundial más que treinta francos, y de ahí que en el ejemplo citado, el hotelero, para conseguir la equivalencia de lo que antes cobraba, es decir de los veinte francos, se vea hoy obligado a pedir tres veces más.

La vida no está, pues, más cara que antes, sino que el poder adquisitivo de la moneda ha bajado en varios países.

El lector me objetará quizá que la reducción del poder adquisitivo de la moneda ha producido las mismas consecuencias que la elevación del poder de las cosas. Sin embargo son dos fenómenos sumamente distintos.

Un pueblo en que el precio real de las cosas hubiese aumentado mucho, no podría ya exportar mercancías en atención a su elevado precio de coste.

La invariabilidad del valor de las mercancías y la variabilidad del poder adquisitivo de la moneda empleada para comprar dichas mercancías son, pues, dos elementos completamente diferentes.

Podemos crear que un extranjero se beneficiaría con la posesión de una moneda que valiese tres veces más que la nuestra para comprar valores por los que pagaría tres veces menos que un francés?

Supongamos que al emitir un nuevo empréstito a cien francos y redituando seis, un extranjero—suizo, por ejemplo—

comprase cien mil francos de dicho empréstito.

En lugar de tener que entregar cien mil francos, como un francés, no tendría que desembolsar, gracias al poder adquisitivo de su moneda, más que treinta mil francos.

La operación resulta, pues, en apariencia muy ventajosa, ya que por treinta mil francos adquiere una renta de seis mil francos anuales.

Fiándose de esas apariencias creará el extranjero haber colocado su dinero a 18 por ciento de interés.

Pero si se indaga la realidad oculta tras de esa ilusión ¿qué se encuentra? Pues se ve que el poseedor de los seis mil francos de renta se encuentra encerrado en el siguiente dilema:

O bien se quedará en Francia, donde notará que, como los precios han triplicado, no consigue con sus diez y ocho mil francos de renta más que seis mil francos de cosas, y por consiguiente que su dinero ha sido colocado al seis y no al diez y ocho por ciento.

O bien regresará a su país, y allí advertirá que el cambio de sus diez y ocho mil francos de renta, el cambista no le entregará más que seis mil francos. La operación de tan brillante aspecto no ofrece, pues, ventajas.

¿Por qué la moneda de algunos pueblos ha perdido tanto poder adquisitivo?

¿Hay que atribuir esa baja a las tenebrosas maquinaciones de la especulación como muchos creen?

También en este punto nos envuelven las ilusiones. Algunas sencillas explicaciones dispararán aquí.

Nuestra moneda actual y la de algunos pueblos consiste, como todo el mundo sabe, en Billetes de Banco de curso forzoso es decir, no reembolsables inmediatamente en oro o en plata.

No existe más que una analogía falaz entre el antiguo billete de Banco reembolsable a la vista y el que no lo es.

El billete inmediatamente reembolsable en oro representa el simple recibo de un depósito en oro o plata hecho provisionalmente a un tercero y que debe ser resarcido a la presentación. Su valor estriba en la seguridad que tiene el depositante de ser reembolsado cuando quiera.

El billete de Banco de curso forzoso presenta un carácter muy distinto. Es un

VD. DUDA PORQUE QUIERE
Pida Vd. informes a sus amistades, y se convencerá de que los Calzado Bazar Balear son el más elevado exponente de confort, elegancia, solidez y economía.
Elaboración manual directa al consumidor
Sindicato, 57 - Palma

SOLLER CENTRO DE EXCURSIONES
EL GRAND HOTEL FERROCARRIL en Sóller
Tiene organizado un servicio a Fort-fall (Todos los Domingos y días festivos) entre
Palma - Sóller - Torrent de Pareis y viceversa
Comida en el Torrent TRES PLATOS FIAMBRE Y FRUTAS
1.ª Clase 16'50 Ptas. 2.ª Clase 15 Ptas.
Salidas del Hotel a las 10 = Salida del Torrent a las 16 para enlazar con el tren de las 18
Lanchas particulares todos los días a disposición del turista
NOTA.- Los carnets se despacharán en la Estación de Palma. Caso de que el tiempo no lo permita se avisará en la Estación.

titulo de empréstito, y difiere tan sólo de éste en que no fija fecha alguna de reembolso.
Las variaciones del cambio, es decir, la reducción o el aumento del valor por el que tales billetes son aceptados, siguen exactamente las oscilaciones de la confianza. En cuanto un acontecimiento la contravenga, el curso del billete disminuye inmediatamente.
La facilidad que tienen los Gobiernos de crear billetes de Banco de curso forzoso les lleva a exagerar su cifra. Es lo que se llama inflación fiduciaria.
Pero a medida que la inflación crece, disminuye la confianza que el billete ins-

pira. Ha llegado a ser casi nula para los marcos alemanes. Los rublos rusos y polacos, etc. Se ha debilitado mucho en Francia, cuya moneda ha perdido algo más de dos tercios de su valor. Esta pérdida, lo repito, no debe ser atribuida a la especulación, que actúa sólo sobre valores depreciados.
Se especula muy poco, pongo por caso, sobre la libra esterlina, que goza de una confianza casi absoluta, y nada sobre el dólar, que inspira a su poseedor una confianza, no ya casi absoluta, sino absoluta por completo.
Gustavo Le Bon
(Concluírá)

Revista de Prensa

Los gobernantes apolíticos

De un artículo de Antonio Piga:

«La diversidad de ideas políticas en el sentido militante, no de platonismo e inercia ciudadana, es condición ineludible para el desenvolvimiento favorable de las relaciones internacionales. Dos naciones podrán establecer tratados comerciales y se guardarán el mutuo y debido respeto, aunque sus Gobiernos no tengan ideas afines ni sentimientos semejantes; pero nunca entablarán relaciones de cordialidad internacional, de donde surgen los más beneficiosos acuerdos para la vida política de los pueblos. Herriot ha logrado lo que no hubiera sido fácil lograrse Poincaré. Aunque con tendencia a la baja, todavía tienen cierta cotización los valores espirituales. No es posible negar, supongo, que el éxito de una gestión internacional tiene matices que, desentonados, malogran las más sólidas y halagüeñas posibilidades.»

No es lo mismo administrar que gobernar. Para lo primero basta honradez y una pequeña preparación técnica; para lo segundo, si la honradez es condición básica, es básico igualmente el que se cumpla el consejo aristotélico. Pueden administrar los buenos; deben gobernar los mejores, los más aptos para las especializadas funciones gubernamentales.

Por lo dicho, todo español consciente de su responsabilidad ciudadana ha de mirar con creciente interés el horizonte por donde han de aparecer nuevas situaciones políticas, y procurará ir adoptando una situación definida que corresponda a los imperativos de su conciencia. El guardar una actitud expectante y no colaborar a la obra común, aunque sea con la crítica, equivale a apostar del patriotismo. Es una actitud demasiado cómoda y demasiado egoísta.

Opino—aunque mi opinión nada valga—que el gobernante ha de tener forzosamente ideas políticas, y con ellas estar siempre dispuesto a contribuir a engrandecer su pueblo por el Derecho, por el Trabajo y por la Paz.

Es cierto, tristemente cierto, que al amparo de ideas o pseudo ideas políticas se han realizado verdaderos atentados contra inermes masas de infelices ciudadanos. El altar de la francachelá ha tenido por ofiçantes, en más de una ocasión, vividores disfrazados de políticos. Pero no siempre ha ocurrido así, ni el que haya ocurrido es motivo suficiente para desconocer que administrar una nación es sólo una parte de la obra política de gobernar una nación. Ni una nación es un Ayuntamiento ni un gobernante es un alcalde. En los organismos hay algo más que

aparato digestivo. Aceptar otro criterio es empequeñecer la virtualidad del dinamismo gubernativo con evidente peligro para gobernantes y gobernados.»

La ley de alcoholes

«La Epoca», examinando la reciente ley de alcoholes, dice:

«Pero echamos de menos en este cuadro de medidas, proteccionistas una que consideramos de la mayor importancia, aunque a ella podría ir el poder público, al amparo de las disposiciones con las cuales se ha renovado la ley de 3 Mayo de 1917.»

Este problema se ha creado en las condiciones de gravedad de revisión por los estragos de los tratados de comercio, no inspirados en otra finalidad que la de asegurar mercados para nuestros vinos naturales y de pasto, comúnmente exportados a título de primera materia para industrias vinícolas extranjeras.

Esta política equivocada ha hecho que la nación se considere en el mundo, y en rigor somos, más que fabricantes de vinos, cosecheros de mostos.

Ha ensanchado con la gotosina de los buenos precios las superficies consagradas a ese cultivo y ha empobrecido con frecuencia los mercados interiores, por las concesiones que a la industria extranjera ha habido que hacer en pago de la ilusoria ventaja.

Muy bien nos parece que se dé a la viticultura nacional la suma protección de un arancel intangible, e incluso le ayudaremos, dispuestos a reivindicar la revisión con ese criterio, y a su hora con los tratados vigentes, pero bueno será que cuando se discuta sobre esos aspectos de la cuestión, se abarquen las dos caras.»

Las cartas del abuelo

De una crónica de Arturo Mori:

«Mientras la situación se desenvuelve con las vicisitudes de siempre—que no hay régimen posible de beatífica tranquilidad más que en ese cielo de ángeles y serafines que nos pintan los católicos—mientras los viejos políticos se desahogan de vez en cuando, escribiendo cartas a los amigos, que tienen el vigor de un artículo de fondo, un viejecito, desde su casa humilde, con el pulso tembloroso, pero con la imaginación cada vez más despierta, se dirige, por carta también y para no ser menos, a sus correligionarios recomendándoles disciplina y entusiasmo.»

Este viejecito es Pablo Iglesias. Sus cartas aparecen todos los días en «El Socialista». Sigue siendo el esforzado paladín del socialismo: un luchador inquebrantable. Nada pueden contra sus ideales,

forjados en la gran herrería de la solidaridad universal, ni evoluciones, ni eufemismos; ni modernidades confusas, ni habilidades políticas, ni ambiciones personales.

Cada carta suya es un poema de especiales ternuras. El abuelo habla sin pasión ni egoísmo a sus descendientes. Sabe que es el más viejo de todos los socialistas de España, el primero que sostuvo con energía la bandera de la emancipación proletaria; y aun ahora, achacosos, decalado, encerrado en su despacho, que ni acercarse a la Casa del Pueblo le es posible, por mucho que lo desee, trabaja, piensa editoriales y sobre todo, conforta a las sociedades que, de otro modo, quizá vivirían olvidadas por el mismo lógico torbellino de tan vasta organización.

En todos esos documentos, campea el afecto, el deseo de mantener las antiguas definiciones socialistas. Quédense para los otros caudillos los viajes, las campañas briosas, las audiencias continuadas. Iglesias es el reposo, es la confianza, es la fe en el porvenir. Mirándole a él, contemplándole a través de sus cartas, se comprende hasta donde pueden llegar el amor a las ideas y la consecuencia. No ha variado. Ninguna de las rachas transformadoras que pasaron junto a él, hicieron mérito en su ánimo. De obrero pasó a periodista, a encauzador, a hombre de palabra fogosa y bella. A esas horas, sus cartas, repartidas con encantadora buena fe, con ardor de compañero, mantienen en pie a muchos miles de ciudadanos. Son fragmentos de discursos del maestro, quizá de su alma, que ya se da toda...»

Provincias y regiones

De un editorial de «El Sol»:

«Unas declaraciones oficiosas de autoridad gubernativa, publicadas en la Prensa, dejan ver la posibilidad de que el Directorio renuncie por ahora a la reorganización regional proyectada. Hemos abogado en ese sentido, no una sola, sino distintas veces. Celebraremos, por consiguiente, que la indicación no sea desautorizada, ya que los hechos demuestran, en efecto, la tendencia al aplazamiento.»

El régimen de relaciones administrativas—y aun políticas—entre provincias de una misma región histórica quizá deba ser renovado; pero cuando se haga forzosamente despertará un aluvión de intereses y de sentimientos heridos. Sea cual fuere la forma en que se lleve la modificación, quien se decida a ello debe saber que penetra en el avispero. ¿Con qué defensa? Eso es lo interesante. No hay duda de que es posible reorganizar, conforme a un plan acertado, la vida regional, y en ese acierto está, precisamente, la defensa; pero antes de trazarlo será preciso estudiarlo y contrastarlo bien, lo

qual por fuerza ha de acarrear enconadas luchas y serias polémicas.

Apenas se anunció el propósito—hemos aludido ya al hecho—, comenaron a manifestarse actitudes bien elocuentes y vinieron de las provincias vascas las primeras reservas. El concepto general que de las provincias, y especialmente de su administración, podían tener los renovadores, era inaplicable a las Vascongadas, citadas siempre como ejemplo y modelo. Conquistador distinción de trato, establecido ya con esta victoria un portillo que podían utilizar las demás. Pero al tratarse de la constitución de mancomunidades regionales surgió en esa misma zona, donde la unidad es tan fuerte, la inevitable diversidad provincial. Vizcaya es hoy una realidad, como Guipúzcoa y como Alava; cabrá alguna rectificación de fronteras, favorable a unos, dañosa para otros, pero la actual constitución no se considera arbitraria. Y siendo realidades orgánicas, ¿quién cede la parte de personalidad que significa la pérdida de la capital? ¿Dónde irá la cabeza? En estos tanteos iniciales se llegó a buscar una fórmula, que consistía en dividir los fines provinciales, dando a cada ciudad—Bilbao, San Sebastián, Vitoria—la capitalidad en una de esas funciones y quedando descontentas las tres, pues perdían todas algo. Luego se vió que el propósito no era tan directo ni tan inmediato, y renació la tranquilidad.

El documento de la Diputación alcañtina, que ya hemos comentado con elogio, y era como un resumen de los argumentos empleados con análogo objeto por todas las provincias españolas que se resistían a la formación de mancomunidades, considerando que en ello no tenían nada que ganar y si mucho que perder. Rara es la región donde no se ha producido una polémica de Prensa—tan viva como las circunstancias lo consenten—alrededor de ese tema, y donde no, ha surgido la petición simultánea de la capacidad para cada una de las provincias componentes, que alegaban justas y atendibles razones. En muchos casos el nudo no podía deshacerse sino por la decisión violenta.

Por todas esas circunstancias celebráramos que el problema de la organización regional no se plantease ahora, sino que por tratarse de una de las bases más firmes de la constitución local española, se reservara para ocasión más reposada y a la que concurran todos cuantos sean capaces de contribuir con sus luces a resolverlo bien. Muy probable es que, aun después del más detenido y afanoso estudio, no sea posible aplicar a todas las regiones españolas el mismo criterio de reorganización, y en todo caso conviene oír las a ellas, porque las provincias saben muy bien cuál es su interés y, al fin, se gobierna y se legisla para la convenien-

cia de todos y ha de tenerse en cuenta la razón de cada una para elevarse a la fórmula del interés nacional.»

Enseñanza Universitaria

Preparatorio de Ciencias, Medicina y Farmacia a cargo de D. Francisco de P. Navarro, Director del Laboratorio Biológico-marino de Baleares y D. Miguel Masuti Alzamora, Licenciado en Ciencias. Informes: En el Laboratorio (Porto-Pi).

CENTINELAS DE LA SALUD
BOMBONES SANIX
Delicioso y único purgante a base de FRUTAS LAXATIVAS
ESPECIALMENTE INDICADO CONTRA LA OBESIDAD Y ESTREÑIMIENTO HABITUAL
Caja de 20 dosis: Ptas. 2'40
Principales Farmacias y Droguerías

Dr. Lobisch
Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).
VILLA MODELO
esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.
Consulta de 9 a 1

Colmado Durán
Pasta Catalana a 1'35 Kg.
Cererois, 11
Anuncios económicos
Por 50 céntimos
Ofertas y demandas.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Entradas

Llegó a este puerto procedente de Alicante con cargamento completo de cebada y avena, el velero «Gorgonio III», consignado al comerciante don Vicente Pons Carreras.

Tenemos noticias de que en breve llegará a este puerto el velero «María», procediendo también de Alicante, y con cargamento completo de cebada, consignado al mismo comerciante.

Con cargamento varío, también ha llegado de Palma la balandra a motor «Anita», al mando del patrón Martín Portella.

Con 45 pasajeros, correspondencia y 50 toneladas de carga, llegó procedente de Barcelona y Alcudia el vapor correo «Mahón», al mando de su capitán don Juan Femenias.

Gymkhana automóvil

Muy animada promete estar esta fiesta que a su carácter benéfico une el de la novedad, pues es la primera vez que se celebra en Mahón.

Son ya muchos los automóviles inscritos, hasta el extremo de que sólo podrán inscribirse cuatro o cinco más, pues por las condiciones del campo, ha tenido que limitarse el número de los que podrán tomar parte.

Hasta ahora han ofrecido premios don José M. de Cintas, don José de Vigo, el Casino Mahonés y el Excmo. Ayuntamiento.

El público podrá adquirir localidades (palcos, asientos numerados, entradas de palco y entradas generales) en las Casas Consistoriales desde las nueve de la mañana del viernes día 5 hasta las trece horas del sábado 6 y el día de la fiesta (martes 9) en las taquillas del Stadium.

Obsequio al general Cabanellas

Leemos en «El Bien Público», de Mahón, correspondiente al sábado:

«El Excmo. Ayuntamiento de Ciudadela tuvo un rasgo digno de aplauso al obsequiar con un banquete al dignísimo Gobernador Militar de Menorca Excmo. señor don Miguel Cabanellas y Ferrer que el jueves visitó aquella población.

El banquete se celebró en la hermosa finca San Bernad, propiedad del teniente de Alcalde de aquel Ayuntamiento y querido amigo nuestro don Juan Sintes, asistiendo al banquete en honor del General Cabanellas distinguidas personalidades de esta localidad y de Ciudadela.

Durante su permanencia en Ciudadela, el General Cabanellas visitó en el Palacio Episcopal al señor Obispo que continúa algo delicado de salud.

Al atardecer de dicho día regresó a Mahón nuestra digna primera autoridad militar, muy complacida de las atenciones recibidas en Ciudadela.»

El Duque de Westminster en Mahón

El miércoles pasado, a media noche, entró en el puerto de Mahón fondeando frente al Andén de Poniente el yate inglés «Flying

Cloud», propiedad del Duque de Westminster, y que va al mando del capitán Mr. Davies.

El «Flying Cloud» es un hermoso velero de cuatro palos que desplaza 833 toneladas y está dotado de un potente motor auxiliar. Su tripulación la componen 27 hombres.

A bordo del hermoso yate viaja su propietario el Duque de Westminster con algunos amigos.

Procede de Southampton, Bayona y Lisboa.

El jueves por la tarde se hizo a la mar emprendiendo viaje a Monte Carlo y otros puertos de la Costa Azul.

Buques holandeses

Según noticias particulares, probablemente visitará nuestro puerto el crucero holandés «Java».

Este nuevo crucero, construido en los astilleros de Flushing, ha hecho sus pruebas en el Clyde por falta de fondos a propósito en la costa holandesa. Tiene dos chimeneas y dos palos; desplaza 7.050 toneladas; sus tres grupos de turbinas desarrollan una fuerza de 65.000 caballos, para obtener una velocidad de 30 millas. Su velocidad económica es de 12 millas. El buque puede llevar 1.000 toneladas de mazout, para un radio de acción de 4.800 millas, a 12 horarias, 3.600 a 15. Monta seis proyectores. Las pruebas de artillería se han verificado en el Mar del Norte.

El viaje de las asociaciones euterpenses

A bordo del vapor correo «Vicente La Rota», ha llegado a esta el comisionado de las asociaciones euterpenses para ultimar los detalles de la visita a esta ciudad de los coros de Clavé.

Dicho señor comisionado ha manifestado que el domingo llegarán a esta unos 250 coristas de ambos sexos, representación de distintas entidades corales que vendrán con sus respectivos estandartes.

Tormenta

Desencadenóse el jueves sobre nuestra ciudad furiosa tormenta. Asaeteaban el espacio con claras intermitencias los relámpagos, rompiendo el silencio mañanero el incesante tronar.

Lluvia y granizo, seguida de una fuerte cición que causó destrozos en el arbolado y en las construcciones débiles.

Comienzan a cumplirse las predicciones. Dijonos el Director del Observatorio del Ebro que Septiembre sería pródigo en tormentas de lluvias y granizo y ya han llegado los primeros chapazos.

Que nos dejen pasar sin aguardar las fiestas de la Virgen de Gracia y después que Dios disponga.

Ibiza

Vida social

Después de haber pasado una temporada en esta isla marchó a Barcelona acompañado de su señora esposa el catedrático alemán amigo nuestro Dr. Luis Hesse.

—Acompañado de su señora esposa marchó a Barcelona el capitán de la marina mercante don Antonio Torres.

—Regresaron de Valencia los importantes comerciantes de esta plaza don Bartolomé Ferrer, don Antonio Palerm y don José Coll.

—En el vapor correo «Teodoro Llorente» salieron para Barcelona los siguientes pasajeros:

Don José Ribas, su señora esposa y dos hijos, doña Mercedes Cardona, don José Escandell, don José Torres, don Bartolomé Escandell, doña Ana Juan, don Francisco Riera, doña María González, doña Josefa Ribas, doña Eulalia Mari, don Juan Ferrer, don José Torres, doña Eulalia Guascha, doña Josefa Guasch, don Mariano Torres e hijo y don Antonio Bonet.

—Procedente de Valencia, regresó el encargado de la casa Tarrés, nuestro amigo don José Escandell.

Notas comerciales

Se calcula que la cantidad de abonos químicos pedidos este año en Ibiza supera en muchos kilogramos a la empleada el año pasado.

Los campesinos van convenciéndose de la virtud de dichos abonos.

—La cosecha de higos es este año muy escasa en esta isla.

Los precios según parece serán buenos.

—El vapor de Palma a Alicante viene ya todas las semanas con cargamentos de cerdos para aquella última capital.

De Ibiza no se han exportado todavía.

Este año abundan aquí muchísimo las reses cerdosas.

Noticias

Según noticias sigue aumentando el número de socios en la nueva sociedad «Club Náutico».

—La draga «Progreso» continúa en las operaciones del dragado de nuestro puerto frente al astillero.

—Son esperados varios vapores extranjeros al objeto de llevarse grandes partidas de sal.

—En la iglesia parroquial del vecino pueblo de San Rafael se han efectuado importantes obras de albañilería embelleciendo grandemente dicha iglesia.

—Existe gran animación con motivo de celebrarse el próximo lunes la fiesta principal del vecino pueblo de Jesús.

—Son muchas las familias que piensan trasladarse a dicho pueblo.

—Durante el día de ayer estuvo el cielo encapotado.

—Sin embargo no cayó la ya ansiada lluvia.

—Llamamos nuevamente la atención a nuestro Alcalde sobre la fea costumbre de sacudir las esteras en los balcones.

—Sigue ignorándose el paradero del individuo «Baló» que dio muerte a su hermana, e inflirió heridas de gravedad a su madre, como se sabe en el pueblo de Corona.

—Las fuerzas del Batallón de Montaña de Ibiza 7 de Caballería realizaron un paseo hacia las Salinas.

—En el «Teodoro Llorente», salido para Barcelona, fueron embarcadas varias jaulas de volatería para el consumo de aquella capital.

—La Pescadería está bien surtida de pescado.

—Varios propietarios de «feixas» se proponen limpiar las acequias a fin de que las aguas no se estanquen con lo cual se favorecerá a los mismos trozos de tierra y desaparecerá el foco de infección que ahora constituyen.

—Los payeses notan mucho a faltar el atadero de caballerías.

Verdaderamente es una necesidad en esta población por carecer de establos particulares.

—Son muchas las personas que se quejan del peligro que ofrece al transeunte la alcantarilla de la plaza de Alfonso XIII.

Ya varios señores han tenido la desgracia de caerse.

El concierto del Teatro Pereyra

El viernes tuvo lugar en el Teatro Pereyra el anunciado concierto vocal.

En primer lugar se proyectó una película en dos partes.

Empezó seguidamente el concierto cantando el barítono señor Ramón con mucho gusto y afinación, «el fox de la murmuración» de «La montería».

El señor Lavilla cantó «El Raconto de Lohengrin» del gran músico alemán Wagner, en la que fué largamente aplaudido.

Desarrollóse el concierto según el programa anunciado cantando el señor Ramón «La canción de Juan de León» de Benamor, la ópera del maestro Luna y el señor Lavilla, «Elucram le stelle» de la ópera «Tosca» y el cuarto acto de «La Favorita» con traje y decorado.

El público salió satisfecho del concierto. La orquesta «Durany» acompañó a los

artistas dirigiendo el concierto el notable músico mayor señor Ponsa.

El público aplaudió largamente a los cantantes, obliando al señor Lavilla a repetir «Elucram le stelle» en la que hace alarde de su potente voz.

CASA

Mercadal

Sastrería y Camisería

ESPECIALIDAD en CORBATAS

Venta exclusiva de las corbatas

“EUREKA”

estas corbatas no se arrugan

BROSSA, 9 - PALMA

NOVIOS

Adquieran Vds. un Gladiador

Hermoso armario de este nombre, su construcción es de caoba barnizada, único en toda España, con su distribución interior nunca vista. Es sin duda, el más elegante, cómodo y práctico, garantizando su construcción.

Con el fin de darlo a conocer vendemos estos armarios, añadiendo cama, mesa noche, tocador y banquito, todo completamente de caoba barnizada al precio de 1.600 ptas.

También suministramos los armarios sueltos, permitiendo por su dimensión colocarlo en cualquier dormitorio. No dejen Vds. de verlo.

Agente exclusivo, Antonio Mir, Honderos, 56. Venta y exposición, Muebles Clar, Rosario, 3.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

FOLLETÓN DE «EL DIA» 95

Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

Montait tenía las mayores distinciones para con todos, pero especialmente con el señor caballero de Las Matas, que le hablaba con rara vivacidad.

Montait le respondía, le sonreía y no dejaba nunca que estuviese vacío su vaso.

«Había medio de no beber cuando se tenía al mismo nivel de copero?»

El caballero, cabeza muy segura por cierto, estaba ya algo exaltado al comenzar el segundo servicio.

Pero esto no traía consecuencias en atención a que las tres cuartas partes de los convidados lo estaban aun mucho más que él. El Príncipe Botlauko principalmente, por hacer honor a su nacionalidad, bebía con un fervor sobre todo elogio.

En la próxima galería ejecutaba una brillante orquesta ya aires a la moda, como melodías indias facilitadas por Mirza, antigua esclava del nabab.

Al extremo de la galería se abría una segunda sala decorada exactamente como la primera, y en medio de la que había también una mesa servida.

Esta mesa estaba rodeada por un círculo de encantadoras mujeres, que bebían por cierto lo mejor del mundo.

Estas damas estaban en los banquetes con los rostros descubiertos. Eran todos corazones libres, sin tener nada que ocultar. Formaban el embalse de las alegres fiestas del nabab, y no se ponían las caretas más que a la hora del baile para sostener la lucha cuando otras mujeres, que ninguno excepto el nabab, sabía sus nombres, históricos a veces, iba a buscar su parte de intriga y de amores.

Este palacio del nabab había sido construido en los tiempos de las cenas y de las orgías: el nabab no hacía más que restituirle su destino.

Aquellos pequeños artesanos cubiertos de pinturas exóticas, y que ya habían visto tantas veces deliciosas cenas, no tenían nada que aprender.

Mirza presidia el banquete femenino, Mirza, a quien siempre hemos visto melancólica y triste.

Pero el nabab le había ordenado que estuviese alegre, que cantase y sonriese.

La pobre esclava obedecía.

Por lo demás, casi todas aquellas damas habían obedecido a la fantasía de Montait; la mayor parte tenían trajes asiáticos, y doce a quince de ellas bajo la dirección de Mirza se habían disfrazado de bayaderas de Mysora.

En torno de aquella ditada mesa no se hubiese encontrado una sola mujer fea. Esto era lo menos. Pero las había encantadoras y que hacían honor al gusto de M. Smith, el galante distribuidor de limosnas.

Entre las más encantadoras era preciso distinguir dos bailarinas de la Academia Real de Música, que iban al palacio por primera vez. M. Smith había sido en esto muy feliz en su elección. Eran dos diablillos de sonrisa maligna y graciosa, jóvenes y vaporosas como hadas. En fin, dos joyas.

Estas dos señoritas habían sido convocadas para Enrique y Roger. El nabab quería acabar de una vez con la caballeresca tontería de sus favoritos, y efectivamente, para realizar una tentación eficaz no se podía haber escogido a nadie mejor que esas dos señoritas, Delfina y Hortensia, las dos adquisiciones más modernas del cuerpo de figurantes de la ópera.

Enrique y Roger no tenían más que defenderse.

De cuando en cuando, durante la comida, los miraba Montait sonriendo a la idea de su próxima victoria, y escuchando los animados discursos del caballero de Las Matas, que le sometía tal vez en aquel momento el plan de su famosa

jugada, hacia Montait desde lejos, a los dos jóvenes, señas de amenaza.

Enrique y Roger comprendían perfectamente, levantando sus vasos en prueba de que aceptaban la batalla.

A pesar del incontestable talento de M. Smith, las deliciosas pensionistas de la Academia Real de Música, no eran, sin embargo, precisamente lo que Montait hubiera deseado.

Tratábase de convertir a los dos jóvenes, y sobre esto se había remontado extraordinariamente la fantasía de Montait, la resistencia de Enrique y Roger le había hecho formar un empeño decidido. Era una apuesta que pretendía ganar a todo precio.

No se había conluido clegamente, como de ordinario, a la experiencia hábil de M. Smith. Había dado instrucciones especiales, había designado él mismo las dos jóvenes, que no eran ni la señorita Delfina ni tampoco la Hortensia.

Pero esto no lo quería comprender el nabab hacía mucho tiempo: hay virtudes, tenacidades para hablar su lenguaje, que son todavía capaces de resistir a todo el odio del mundo.

Esto en el siglo XIX. El nabab acababa de tener una prueba terrible por mas desagradable que le fuese.

Se trataba de dos pobres niñas sin recursos, y que ningún consejo hacía que abandonasen el camino de la virtud, de dos niñas colocadas en la pendiente resbaladiza en que ninguna joven guarda el equilibrio, según dicen los romanceros paganos y los filósofos de la escuela trascendental, de dos cantoras de calles, puesto que es preciso llamar las cosas por su nombre.

Pero cantoras como no se ven, jóvenes de una belleza tan maravillosa y simpática que el nabab, ese corazón ajado, había sentido moverse algo en el fondo de su ama con sólo mirarlas.

Amaba a las dos jóvenes, pensaba con frecuencia en ellas desde que la casualidad las había lanzado un día en su camino y si se obstinaba en querer hacerlas las queridas de Enrique y Roger, era porque le sonreía la idea de tener dos parejas hermosas, jóvenes y felices.

Pero ese delicioso sueño no podía realizarse. Las dos jóvenes que hubieran debido prestarse a ello con tanto reconocimiento, se decidían a preferir su pobreza a la que ellos llamaban vergüenza.

Tan cierto es que ese desgraciado Montait no podía encontrar en las mujeres más que contradicción y perfidia.

¡Ah! si hubiesen consentido, hubiera sido entonces segura la derrota de los dos jóvenes. ¿Cómo resistir a tan encantadora sencillez? ¿Cómo permanecer indiferente a tan divinas sonrisas?

Pero no querían. Todos sus esfuerzos habían sido inútiles. Era preciso desistir de tal proyecto.

Y el nabab daba aquel día esta fiesta desesperado ya para ver si se podía pasar sin las dos cantoras de calles.

Las cosas parecían salir a medida de su deseo.

Nuestros dos jóvenes, colocados junto a los compañeros de su edad, no se mezclaban en nada.

En suma, este complot urdido contra su fidelidad amorosa, era bastante inocente. Y aun cuando se hubiera descubierto el lazo que se pretendía tenderles tan sencillamente, tal vez no hubiesen concebido hacia su autor un horror profundo.

Aquella noche estaban perfectamente dispuestos. El nabab podía seguir desde lejos los progresos de su alegría siempre creciente. Vela animarse sus mejillas, brillar sus ojos y sus miradas, excelente augurio; volverse a veces con impaciencia no equivocaba hacia la puerta que comunicaba con el segundo salón.

Las cabezas se exaltaban entretanto, los postres, sinécticamente alineados, habían sufrido el ataque general y cubrían la mesa con el mayor desorden de platos.

Cruzábase treinta conversaciones vivas y desenfadadas. Había llegado la hora. El nabab hizo una señal. La orquesta hizo resonar en la galería un golpe brillante y sonoro. Oyóse un ligero ruido de pasos y una multitud de mujeres se precipitó en la sala con el vaso en la mano.

Estaban todas enmascaradas, pero con esas caretas cortas y sin barba que ni

ocultan el carmín brillante de los labios ni la frescura y sonrosado de las mejillas.

A este golpe teatral siguió un grito repentino lanzado por los convidados.

El Barón Bibandier fué el único contrariado, porque esta galante sorpresa le cogía descuidado y no había tenido tiempo de consultar a su espejo de bolsillo para ver si su rostro había perdido el color.

La invasión femenina estaba calculada por el número de convidados y cada uno tenía su pareja: el príncipe Botlauko, que aplaudía durante la comida la ausencia del bello sexo, se proveyó de una soberbia amazona.

Hubiera preferido una botella de vino aun cuando fuese del más ordinario. Por lo que hace a la desgraciada cuya suerte le imponía por compañero a su aiteza, miraba con terror aquella faz de esclavo y aquella nariz nacional que parecía modelada a fuertes puñetazos.

El papel de las mujeres estaba trazado anteriormente: se llevaron a los convidados de grado o por fuerza fuera de la sala.

La orquesta tocaba fuera un aire lento y monótono.

En el momento en que los convidados bajaban la doble escalera de la terraza para entrar en el jardín, cuyo aspecto sobrepujaba las brillantes maravillas de los cuantos dehadados abandonaron bruscamente los caballeros las doce mujeres disfrazadas de bayaderas, lanzándose en el césped que daba frente al palacio.

La melodía asiática recobró pronto su animación. Las sacerdotizas indias entreteñaron sus brazos desnudos y comenzaron una de sus danzas lascivas que guardan tanta poesía en las memorias referidas por los viajeros.

Reinaba en el jardín, cubierto y templado por invisibles caloríferos, una atmósfera tibia que embalsamaba los cuadros de las mil escondidas plantas; la luz caía a torrentes reflejada por la techumbre de vidrio brillando por todas partes, aquel paisaje nunca visto.

Los juegos de aguas formaban mil figuras a cual más elegantes y bellas.

A lo largo de cada una de las columnas que sostenían aquella brillante bóveda, se divisaban guirnaldas de flores y

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 4 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte. La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo. También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios. Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos. Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo. Gran surtido de papeles glaciers para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal. Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona - Canuda, 28.

LA FILADORA

Grandes depósitos de varias Fábricas de tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares. Actualmente, venta de todos los retazos de la temporada. Gran baratura forzosa por cambio de local.

Precio fijo - Ventas al Contado - Casa de Confianza
125 - SAN MIGUEL - 125

No equivocarse cerca de la Plaza del Oliva

Varios artículos de fantasía a 1 peseta metro, corte de 3 metros, 3 pesetas. Tejido Fino de Söller superior calidad, 1 peseta metro. Dril superior de Söller a 1'50 pesetas metro. Gran surtido especialidad de la casa. Toallas granito buena calidad, a 1'00 peseta una, tamaño 50 x 100. Sábanas tamaño 280 x 200 Curado superior calidad a 10 pesetas una. Cotonet mallorquin calidad superior 1'25 pesetas metro. Camisetas Jumel, 1'00 ptas. una. - Tejido fino extra de 2 ptas. metro a 1'45 ptas. Pañería Lanilla Caballero a 3 pesetas metro, corte de 3 metros 9 pesetas

NOTAS: A fin de que todo Mallorca pueda aprovechar esta inmensa baratura solo se venderá una pieza o un corte de los artículos anunciados a cada comprador. Por insuficiencia de local el 15 de Septiembre Inauguración del nuevo local en los bajos de la casa Alzamora. 63 y 65, San Miguel, 63 y 65

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

SÍFILIS

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, Inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etcétera etcétera.

VENÉREO

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc., etc.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Fideos, 12 y en todas las Farmacias de la Isla



Compañía Pinillos

Linea a las Antillas

Servicio rápido y de gran lujo para Habana

Saldrá de Barcelona el día 9 de Septiembre el vapor

INFANTA ISABEL

Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Remington



REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares - ROGELIO MARTI - Plaza de Cort, 9, entresuelo

GORRAS DE GOMA PARA BAÑO

CASA

CODINA

UNIÓN, 8 PALMA

Encargado

Para un taller de cerrajería conociendo dibujo, se necesita, sueldo de 60 a 70 pesetas semanales.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Aceite de Oliva

Puro garantido fino a 2'20 ptas. litro. Puro garantido extra a 2'90 ptas. litro. Avenida Alejandro Rosselló, 98 (Junto al macenas Alzamora).

Sucursal: Cotoner, 75 - Santa Catalina.

Piano Chassaigne

en buen estado se vende.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Aviso

A los exportadores de volatería, se les invita a que se suscriban al banquete que se ha de celebrar en el Restaurant de Porto-Pi. Cuando sean en número de cien se señalará el día. Para suscribirse, al mismo restaurant. Precio del cubierto 7'50 ptas. La Comisión.

En el Terreno

se vende solar con buena vista y también una casa.

Informes: En esta Administración Danús, 2

Vendo

Galera de 4 asientos en perfecto estado, y un auto maron francesa 6 plazas 15 H. P. estado nuevo.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Chofer

casado y con buenas referencias se necesita.

Informes: En esta Administración, Danús 2

Ocasión

Se vende Automóvil usado de dos asientos con rueda de recambio y capota a toda prueba, muy barato.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

Tienda

propia para garage o taller en la plaza del Mercado junto con 2 pisos o separado se alquila.

Razón: Unión, 16.

Ocasión

Se vende una espaciosa casa con puesto para cochera, de reciente construcción, parada de tranvía, terreno.

Informes: Agencia Plaza Palou y Coll, número, 10.

Ocasión

Mercería, Instalación Moderna, se vende por no poderla atender.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Cabellos blancos

Rhum Quina Melis único que en 10 días devuelve al cabello su color natural haciéndolo crecer rápidamente. Garantizado venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

Se vende

Motor eléctrico de dos caballos fuerza con correas, poleas y ejes, todo baratísimo. Informes: San Magin, N.º 2, Café, Santa Catalina.

En Génova

se alquila una casa con muy buena vista. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Antonio J. Pastor

Plaza de la Fuente - INCA

Cemento :: MOSAICOS :: Bloques

En PALMA { Cemento } Don Alfredo Llompert Juliá
Avenida de Alejandro Rosselló, 14 y 16
{ Mosaicos } Don Mariano Jaquotot
Perejil, 11 y 13

OLDSMOBILE

El 6 cilindros que une el lujo y el provecho a la economía

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA BALEARES

GASPAR SALOM

Gerage España

INCA

Obras nuevas Si Vd. se fija

Alaiz.—Quinet (Novela). Villacian.—Cerillas, encendedores y sus afines. Carbonell.—El vegetarianismo. León.—Niñas bien de casas mal. Prevost.—Últimas cartas de mujeres. Darío.—Epístolas y poemas. Carrere.—El otoño dorado. Camba.—La revolución de Cañío. Maestre.—Crisálida. Cases.—No quiere morir novela con prólogo del General Primo de Rivera. De venta en La LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

en la calidad y precios que vende las Medias Seda y Medias Sedalina a Máquina

LA PROVIDENCIA

se convencerá que no hay casa que vende mejor ni más barato.

PISOS

se alquilan uno grande y otro pequeño espléndida vista con bajada al mar parada tranvía a la puerta (Son Alegre). Informes: Amadans, N.º 65 - Bajos.

Nodrizas

Joven leche de 8 días desea lactar en su casa. Informes: Pozo del Rey, 8 - Montuiri.

Peluqueros y particulares

El mayor éxito del afeitado, se consigue suavizando las navajas y hojas Gillette con PASTA ORIHUELA 1 peseta. Venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

PISO

Se alquila calle de Obispo Campins, antes Rafas, cerca del Instituto cuatro dormitorios, terrado y agua corriente, precio 80 pesetas mensuales. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Corredores

conociendo el ramo de licores teniendo buenas relaciones en cafés y colmados se necesitan. Informes: Avenida de Alejandro Rosselló, 75-1.º de 12 y media a 3 y media.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

Noticias

generales

El 10.º aniversario del «Racing»

Madrid 9 a las 20.—El día 14 se celebrará el 10.º aniversario del Club «Racing» con un partido entre los primeros equipos del viejo «Arenas» y del «Racing».

Se hará entrega al jugador Vallana de la Medalla del Mérito Futbolístico.

Weyler en Madrid

Madrid 9 a las 20.—Procedente de Barcelona llegó esta mañana el general Weyler, acompañado de su hijo Fernando.

Le recibieron numerosos jefes y oficiales.

Esta mañana misma se ha posesionado el general Weyler del cargo de jefe del Estado Mayor Central.

Concurso de tiro en Melilla

Melilla 9.—Han comenzado los festejos e iluminación de la calle de Alfonso XIII, que ha sido brillantísima.

Se ha celebrado un concurso de tiro asistiendo ocho equipos integrados por somatenistas.

Ha ganado la copa el equipo mandado por don José Marfil, que de 50 disparos hizo 49 blancos.

Rapto de una muchacha

Jaén 9.—En el pueblo de Alcaudete el gitano Antonio Roche raptó a una muchacha de 15 años, hija del alcalde.

No se sabe nada de esta moza.

Riega dos mil hectáreas de tierra

Elche 9.—Se ha inaugurado un canal que riega dos mil hectáreas de tierra del campo alto de Elche.

El autor del proyecto es el ingeniero de caminos don Sebastián Canales, que ha sido felicísimo.

Novillada en Melilla

Melilla 9.—Se celebró una novillada por Miguel Caselles, «Torero de Málaga» y «Charlots Malagueños».

«Torero» tuvo una buena tarde, toreando con arte y valentía.

Caselles, regular, y los «Charlots», sin gracia.

La emigración en España

En dos años han emigrado 74 mil 533 hombres

Madrid 9 a las 20.—El Consejo Superior de Emigración ha hecho público un avance estadístico del movimiento emigratorio español.

Según los datos oficiales en el año 1922 emigraron 63.512 individuos de ambos sexos y se repatriaron 50.144.

En 1923 emigraron 93.246 y se reintegraron 32.081.

Ha perdido por lo tanto España por la emigración de los años últimos 74.533 ciudadanos, la mayoría de los cuales son labriegos.

Accidente tranviario

Catorce heridos, de ellos seis graves

Granada 9.—En el pueblo de Marecena ocurrió esta madrugada un gravísimo accidente tranviario, resultando 14 personas heridas.

El coche tranvía 123, guiado por Ramón Luna, salió a la una de la madrugada en dirección al pueblo de Pinospuente; al llegar al sitio llamado Cerrillo de Macarena la jardinera descarriló y fué arrastrada 30 metros por el coche-motor, que marchaba a toda velocidad.

La jardinera quedó totalmente destruída.

Al grito de los heridos, pues la jardinera iba ocupada por 25 personas, el conductor paró el tranvía.

Al lugar del suceso acudieron los médicos de Moracena Jesús Domínguez y Andrés Sánchez, que procedieron a sacar a los heridos de una masa informe de astillas, prestándoles los primeros auxilios.

La operación ofreció grandes dificultades por encontrarse en el campo y en la oscuridad de la noche.

Se enviaron de Granada varios coches de socorro en que fueron trasladados los heridos a la capital, ingresando en el Hospital de San Juan de Dios catorce heridos, de ellos seis graves.

Mata al raptor de su hija

Y recluye a ésta en un convento

Ubeda 9.—Se reciben noticias de Torreperogil que el acaudalado propietario Rafael Benavides mató a puñaladas a Gregorio Garrido, chófer de oficio.

El hecho ocurrió anoche en una posada de dicha villa.

Se dice que Gregorio estando en Granada al servicio de Benavides huyó con una hija de éste, soltera, siendo después recogida por su padre y recluida en un convento.

Benavides pasó algún tiempo sin ver al raptor de su hija; pero anoche lo encontró y después de una acalorada discusión le dió muerte.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 9 a las 22'00

Interior contado	70'85
Id. fin de mes	00'00
Amortizable 4 p.º	85'40
Amortizable 5 p.º	88'00
Exterior 4 p.º	95'00
Acciones Banco de España	563'00
Banco Español Crédito	00'00
Río de la plata	00'00
Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	244'00
Azucareras preferentes	99'25
Azucareras ordinarias	45'00
Cedulas Hipotecarias	90'00
Ferrocarriles Nortes	321'00
id. Alicante	317'00
Francos	39'90
Libras	33'86
Dolares	0'00

Barcelona 9 a las 24'00

Francos	39'95
Libras	33'88
Dollars	7'64
Liras	32'20
Nortes	64'35
Alicantes	63'65
Andaluces	00'00
Coloniales	64'65
Filipinas	00'00
Orenses	00'60
Platas	11'25
Dokas	00'00
Cáceres Variable	00'00
Francos suizos	143'40
Francos belgas	37'95
Buenos Aires	2'62

Teatro Balear

INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA

Estreno de la gran exclusiva

Entre dos Mundos

por la genial actriz **NORMA TALMADGE**

Fueron recibidos en la estación por el representante del alcalde y concejal don Pedro Corominas, quien les saludó en inglés.

Acompañados del jefe de la guardia municipal señor Ribé y de varios individuos a sus órdenes visitaron los puntos notables de la ciudad.

Trenes militares

Barcelona, 9 a las 24.—Con mucho retraso llegaron a última hora de la tarde dos trenes militares que conducían personal y material de los batallones de Cazadores de montaña y de Alfonso XIII; éste procede de Seo de Urgel, donde se hallaba de guarnición dicha unidad, que manda el teniente coronel don Manuel Romey.

Consta de 700 plazas.

Subió al anochecer al Castillo de Montjuich.

El 11 de Septiembre

Queda prohibida toda ofrenda a la estatua de Casanova

Barcelona, 9 a las 14.—El gobernador ha dictado un bando prohibiendo terminantemente en esta capital y su provincia toda conmemoración en la fecha del 11 de Septiembre.

Queda prohibida asimismo la colocación de coronas, ramos de flores o cualquier otra ofrenda en la estatua de Casanova.

Tado comercio que no tenga abiertas sus puertas el expresado día durante las horas de la jornada ordinaria será castigado con una multa de mil pesetas.

«L'Unió Catalanista» clausurada

Barcelona, 9 a las 24.—El gobernador general Lossada manifestó a los periodistas que se ha clausurado «L'Unió Catalanista» imponiendo 500 pesetas de multa a su presidente por proponer y excitar que se hagan festejos en conmemoración del 11 de Septiembre de 1714.

Asuntos de Baleares

El Dr. Martínez Vargas a Baleares

Barcelona, 9 a las 24.—El jueves regresará el Rector de la Universidad.

Al día siguiente emprenderá su viaje de visita a las centros docentes de su jurisdicción universitaria, empezando por Mallorca, Menorca e Ibiza.

Se propone regresar el día 20 del corriente mes.

Los premios a los alumnos de las Escuelas de Artes y Oficios

Barcelona, 9 a las 24.—Por Real orden se ha dispuesto que se distribuyan 23.000 pesetas consignadas en el vigente presupuesto para premios a los alumnos de las escuelas de Artes y Oficios correspondiendo a la Escuela de Barcelona 2.200 pesetas y a la de Palma de Mallorca 2.000; dos terceras partes de estas cantidades se destinan a premios para los alumnos que lo soliciten, mediante oposición, y otra tercera parte para premiar la asistencia y puntualidad de los escolares.

Coronel de Carabineros en viaje de inspección

Barcelona, 9 a las 24.—Para revistar el armamento e inspeccionar las fuerzas de su mando marcha a Palma, Mahón e Ibiza el coronel jefe de la primera subinspección de Carabineros don Julio Bragulat, acompañado de su secretario el capitán don José Rallo.

Los coros Clavé en Mahón

Barcelona, 9 a las 24.—Con motivo de la visita de los coros Clavé a Mahón se han cruzado afectuosos telegramas de salutación entre los alcaldes de Mahón y Barcelona.

Contable comercial

con seis años de práctica, informes inmejorables, se ofrece para llevar la contabilidad de casa de comercio o industria.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

DEPORTES

Foot-ball

En Montuiri

(De nuestro corresponsal deportivo):

La agrícola población de Montuiri quiso el domingo alistarse en las filas futbolísticas, y para ingresar en ellas organizó un partido de inauguración, número que figuraba en el programa de sus fiestas patronales, donando su dignísimo Ayuntamiento una copa al equipo vencedor, siendo los encargados para disputársela los equipos seleccionados de las sociedades «F. C. Manacor» y «Regional F. C.»

Benidijo el nuevo campo, que se halla situado a unos cien metros de la estación del ferrocarril, el Rector don Gregorio Barceló.

El «Regional F. C.» presentó a, Pizá; Terrasa, Rigo; Riera, Morey II, Ordaix; (P.) Llabrés, Bonet, Victory, Petro, Llabrés (J.)

Por el «F. C. Manacor» jugaron: Perelló; Aguiló, Pocovi; Martí I, Juan, Bestard; Martí II, Muñoz, Servera, Serra, Darder.

Saca el Kich-Hoff el niño Miguelito Pomar, empezando el partido.

Favorecidos los manacorrenses escogiendo campo, arrebatan enseguida el balón adueñándose de él hasta que son castigados las primeras manos de las muchas que el señor árbitro infundadamente castigó a los árbitros del Manacor. Faut cerca de puerta da ocasión a efectuar una bonita parada de Perelló esquivando muy bien a tres contrarios. Dominio completo del «Manacor» con un magistral *schout* de Martí I obligando a Pizá a realizar un gran *plougeón* justamente aplaudido; imaginarios *fauts* contra el Manacor que el escaso público inteligente protesta; no obstante vista la marcada parcialidad del árbitro siguen los muchachos manacorrenses apretando, subsiguientemente los zambombazos, saliendo con uno de ellos lesionado el portero regionalista. Arrancada de Llabrés (P.) que corta Aguiló entregando a Servera, el que burlando medios y defensas ve coronada su labor con un tanto a su favor. Reanudado el juego cada arrancada de los dominantes es cortada por *off-side* muy discutible.

Alternado el dominio se mantuvo durante la segunda parte con arrancadas del niño Martí II que entusiasmaron a la concurrencia. Consecuencia de una de ellas fué un precioso centro que recogió Servera y de un soberbio cabezazo, introdujo el esférico en el marco, apuntándose el tercer tanto para su equipo por haber marcado el mismo el segundo de *penalty*.

Diez minutos antes de finalizar el partido, los regionalistas reaccionaron manteniendo el juego frente a la portería manacorrense, marcando el único *goal* obra de Bonet, recogiendo un pase de Morey II.

Se destacaron por el Manacor: Aguiló, Martí II, Servera y Martí I.

Por el «Regional F. C.» el guardameta Pizá y Llabrés (P.)

Acabado el partido fué entregada por el señor Alcalde, la copa al capitán del equipo vencedor, siendo después, obsequiados los jugadores con un espléndido *lunch* en el local del «C. D. Monturiense».

Nuestra enhorabuena a la comisión organizadora y muy especialmente al Médico don Matías Munar alma de este deporte en Montuiri.

Arbitró el partido el señor Estapé, cuya labor fué calificada de parcial contra los manacorrenses.

En Lluchmayor

Ante numerosa concurrencia el día 7 se celebró el anunciado encuentro «F. C. Porreras»-«C. D. Lluchmayorense». Ocuparon las tribunas de honor distinguidas señoras de ambos clubs.

La banda municipal a los intermedios ejecutó lo más selecto de su repertorio. Ganó el «Lluchmayorense» por 3 a 2, habiendo perdonado varios *penalties*; y si bien dominaron no consiguieron desarrollar un juego extraordinario.

El portero porrerense señor Fuster estuvo muy acertado. Todos los demás bastante apáticos.

El árbitro señor Camps, como siempre: imparcial y acertado.

Terminado el encuentro los jugadores fueron obsequiados por el club local, con pastas y licores, brindando para la prosperidad de ambas sociedades y del foot-ball, los señores Contesti y Mora, presidentes del «Lluchmayorense» y «Porreras» respectivamente.

En Lloseta

(De nuestro corresponsal deportivo):

Con motivo de las fiestas que se celebran cada año en este pueblo en honor a su patrona tuvo lugar el pasado domingo día 7 un partido de futbol, entre el «Balears F. C.» y el «Lloseta F. C.».

A las 5 en punto acompañados de la banda que dirige el señor Ramón y de

numeroso público se trasladaron al campo de nuestra sociedad, en el cual, una vez alineados empezó el juego entrando el «Lloseta» a su contrincante con hermoso *goal* que animó mucho a los jugadores redoblando todos el esfuerzo.

En la segunda parte el «Balears» hizo al nuestro 4 *goals*, quedando así vencedores por 4 a 1 los visitantes.

Fué un partido bien jugado, y a pesar de la manifiesta superioridad del «Balears», se distinguieron los nuestros por los progresos que tienen hechos, especialmente el portero Ferragut el cual hizo varias paradas que hacen ver en él un futuro «as» entre los de su categoría.

Integran el «Balears»:

Mariano Manolo-Fernandín Coll-Morlá-Artigues Seguí-Vicens-Llites II-Xifoni-Ballester El «Lloseta» estuvo formado por

Ferragut Florit-Real Ripoll-Bibiloni-Rotger Ripoll II-Alzines-Ripoll III-Moyá-Comas

Arbitró la primera parte el joven Munar que como siempre dejó sentado su buen acierto y la segunda «Pichichi» de Palma que nos dejó satisfechos.

La banda estuvo amenizando el partido tocando las mejores piezas de su repertorio.

P. O. de José Capó.—Gabriel Capó.

Espectáculos

Principal
Desde las 6 función de cine: «Arreglando cuentos», «El delincuente» 5 partes y «Éxito a gritos».

Lírico
Desde las 6 y media función de cine «Maruxa».

Protectora
Desde las 6 función de cine: «Lucía de Montelme» 4 partes, 1.ª jornada de «El fracaso de los apóstoles» y «Su dulce hogar».

Cine Marina
Desde las 8 función de cine: «No haga fuego» 6 partes y «De los confines del silencio» 5 partes.

Plaza de Toros
Función de cine y varietés.

Consejo útil

a los bailarines Sportmans, deportistas representantes, dependientes, camareños, recaderos, sirvientes y a cuantos por necesidad de su profesión u oficio están obligados a andar o a permanecer muchas horas en pié durante el día. Sabido es las molestias que causa sobre todo en verano los males de pies producidos por irritación consecuencia del sudor.

Tomando cada dos o tres días un pediluvio caliente durante diez minutos al que se ha añadido un puñado de Salpíes, no se irritan los pies ni sudan. Salpíes es un compuesto de sales desinfectantes y suavizantes convenientemente aromatizadas que se venden en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías al precio de 0'75 ptas. el paquete suficiente para tres baños.

Representante: **ROGELIO MARTI**
Plaza de Cort, 9, entresuelo

GABINETE

para curación de enfermedades de **PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS**

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda
MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenidas

De Barcelona

Registros en sociedades

Barcelona 9 a las 24.—La policía ha practicado un registro en el local que ocupan el «Foment de la Sardana» y el grupo excursionista «Avant», recientemente clausurado por orden gubernativa.

Según parece la diligencia no ha dado el resultado que se esperaba.

Contra el idioma catalán

Barcelona 9 a las 24.—El «Boletín Oficial» publica la siguiente circular:

«Desde la fecha presente los títulos de las sociedades cuyos reglamentos se presenten en este gobierno civil han de ir redactados en idioma castellano.

Aquellas sociedades que están ya inscritas y registradas deberán hacer las oportunas rectificaciones en este gobierno en el término de 15 días, a contar de la publicación de la presente, pasados los cuales se estimarán como disueltas, dándoseles de baja en el Registro de Asociaciones.»

Expedición de exalcaldes y exconcejales británicos

Barcelona 9 a las 24.—A las nueve de la noche de ayer llegó a nuestra ciudad, en el expreso de Francia que traía media hora de retraso, una expedición de exalcaldes y exconcejales de los más importantes municipios de Inglaterra.